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Εκ της Ιστορίας της Μονής Δαφνίου και της
περιχώρου αυτής κατά τον αγώνα (1821-1827)

Νίκος  ΒΕΗΣ

Δελτίον XAE 4 (1927), Περίοδος Β'• Σελ. 75-99
ΑΘΗΝΑ  1928



ΕΚ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

ΤΗΣ 

ΜΟΝΗΣ ΔΑΦΝΙΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΕΡΙΧΩΡΟΥ ΑΥΤΗΣ 

ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ (1821-1827) 

Πενιχρά! είναι αί γνώσεις ημών περί της ιστορίας της μονής 

Δαφνιού διαρκυύντος του Μεγάλου 'Αγώνος (1821 - 1827). Κατά πα-

ράδοσιν είναι γνωστόν, ότι ή περιώνυμος μονή πολιορκηθεισα υπό 

τών Τούρκων κατελήφθη υπό τούτων ÒWL της προδοσίας Παϊσίου 

τινός μονάχου, αδελφού της μονής. Οϊ Τούρκοι γενόμενοι κύριοι τον 

-απόρθητου, ώς εθεωρείτο, Δαφνιού, επυρπόλησαν πολλά αύτοΰ μέρη. Ό 

γεραρός και πολύτιμος της μονής ναός και τα ψηφιδωτά αΰτοΰ υπέ­

στησαν τότε μεγάλας βλάβας. Οι αδελφοί της μονής διεσκορπίσθησαν. 

Περί δε του προδότου μοναχού προςθέτει ή παράδοσις, ότι οΰτος 

αποθανών παρέμεινε κατά θείαν δίκην άλυτος. Το πτώμα αύτοΰ, ώς 

λέγουσι, κατέκειτο μέχρι περίπου του 1854 εν Δαφνίο) αταφον, εκτεθεί-

μένον εις κοινόν εμπαιγμόν.1) 

Πότε συνέβη ή υπό τών Τούρκων πολιορκία και αλωσις του Δαφ­

νιού δεν είναι ασφαλώς καθωρισμένον. Έπιστεΰθη, δτι το επεισόδιον 

τούτο δεν συνδέεται προς την κατά το έτος 1820 συμβασαν ειςβολήν 

«του Κιουταχή εις την Άττικήν, αλλ' δτι είναι μάλλον γεγονός τον 

πρώτου έτους του Μεγάλου 'Αγώνος, καθ' δ ό Όμέρ-πασας Βρυιυ-

νης και ό Όμέρ-μπέης τής Καρύστου επεχείρησαν τάς γνωστας επιχει­

ρήσεις εναντίον τών 'Αθηνών και τής περιοικίδος αυτών προς κατα-

στολήν τής ανταρσίας τών ήμετέρονν. Κατά πάσαν πιθανότητα εναν-

') Γ. Λαμπάχη, Χριστιανική 'Αρχαιολογία τής μονής ^αφνίου. !Εν ΆΑή-
»ναις 1889. σελ. 61 κ. ε.—Δ. Γρ. Καμηονρογλου, Το Λαφνί.Έν 'Αθήναις 1920. 
^χελ. 72 κ. £*.., J5 κ. έ· 
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τίον των Τούρκων ήμΰνθησαν εν Δαφνίο) ουχί μόνον οί εν αύτώ· 

ασκούμενοι ολίγοι μοναχοί, άλλα και λαϊκοί εκ των ημετέρων.1) 

. Γραπτά μνημεία προερχόμενα μεν εκ της περιόδου του Μεγάλου -

"Αγώνος, σχετιζόμενα δέ προς την μονήν Δαφνιού, ελάχιστα, εφ' δσον 

γνωρίζω, διεσώθησαν. Ό έξοχος Άθηναιογράφος κ. Δημ. Γρ. Καμ-

ποΰρογλους διεξερχόμενος τα κατά την περί ης ό λόγος μονήν επί 

της Επαναστάσεως σημειοΐ: «"Οταν ό στρατηγός Γκοΰρας επί τίνα 

χρόνον άπεμακρΰνθη των 'Αθηνών—υποθέτω δέ, δτι τοΰτο θα συνέβη 

κατά την άποστολήν του εις Πελοπόννήσον χάριν της καταπαΰσαως 

τών εκεί εμφυλίων σπαραγμών — επειδή ήτο συγχρόνως καί "Εφορος 

της Εταιρείας τών Φιλόμουσων των 'Αθηνών, έγραψε προς τους συνα­

δέλφους του έπιστολήν, δι' ης δηλοί, δτι κατά την άπουσίαν τον 

αφήνει άλλον άντικαταστάτην του είς το καθήκον τοΰτο. Ή επιστολή, 

σωζόμενη, εγράφη εις το Δαφνί και εκείθεν απεστάλη· έχει δέ ως έξης: 

Κύριοι "Εφοροι της Φιλόμουσου 'Εταιρείας χαίρετε. 

"Επειδή κ εγώ αναχωρώ καί λοίπω άπα το χρέος μου, από την 

επιστααίαν της Φιλόμουσου 'Εταιρείας, άφίνω επίτροπόν μον τον κ. 

Στάμον Σεραφείμ να επιστάτη μαζί σας όσον να γυρίσω, καί γνοίρί-

σετε τον ώς εμέ-

Ίω. Γκούρας. 

Μοναστήρι Δαφνί. 

Προς τους κ. κ. 'Εφόρους της Φιλόμουσου Εταιρείας». '-') 

Καθ' α παρατηρεί ό αναγνώστης, ή επιστολή αυτή, ή οποία δει­

κνύει καί τύ άλλως μεμαρτυρημένον ενδιαφέρον του στρατηγού 'Ιωάν­

νου Γκοΰρα δια την Φιλόμουσον Έταιρείαν καί τα σχολικά εν γένει 

πράγματα τών 'Αθηνών '), είναι άχρόνιστος, άλλα πάντως εγράφη 

*) Δ. Γρ. ΚαμηονρογΙονς, ενθ* ανωτέρω, σελ- 72 κ. F. (Πρβλ. εν τούτοις 

κατωτέρω σελ. 83 — 84). 

') Αυτόθι, σελ. 74 κ. έ· 

') Ί δ έ δσα γράφει ό διδάσκαλος τοΰ γένους Γεώργιος Γεννάδιος εξ ' * θηνών 

τη 2 Φεβρουαρ. 1825 προς τον Ί ω ά ν ν η ν Γκούραν : *ποΐος δίκαιος κριτής . . . 

τών ανθρωπίνων πράξεων Oh· θα σε θανμάσ\], Γκοΰρα, όταν άκουαn από την εκα-

τόμφωνον φήμην, δτι και εις το uéoov τόόν Θορύβων τον "Αρεως δχι μόνον ενθν-

μέΐϋαι, άλλα και προνοείς δια το σχολεΐον και δια την εξάπλωση? της Φιλομονβον-

Κταιοίας; Ναι, βέβαια Où ni-- θανμάοι/, διότι παιδιόθεν ιιακοννόμενος από πόλεις, δπον· 
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εν τη χρονική περιόδφ από Σεπτεμβρίου μεσουντος 1Κ24 μέχρι 'Ιου­

λίου αρχομένου 1826. Διότι τη 15 Σεπτεμβρ. 1824 εξελέγη ό στρα­

τηγός Γκοΰρας έφορος της Φιλόμουσου Εταιρείας 'Αθηνών καί τον 

αυτόθι συστηθησομένου Ελληνικού Γυμνασίου '), τη δε 3 'Ιουλίου 

1826 άρχεται κυρίως ή υπό του Ρεσίτ - πασά Κιουταχη πολιορκία 

των 'Αθηνών ή, κατά την διάρκειαν της οποίας ό στρατηγός Γκου-

ρας ουδέποτε προέβη μέχρι της μονής Δαφνίου. "Αν άληθευη ή ΰπυ-

θεσις:!), καθ'ην ο στρατηγός Γκούρας ως έφορος της Φιλόμουσου Εται­

ρείας 'Αθηνών διώρισεν άντικαταστάτην του τον Στάμον Σεραφείμ 4), 

συνβιθίζουν μάλιοτα m εμφιλοχωρώσιν οι εξαγγελλόμενοι την παίδευσιν της νεολαίας, 

δεν ευτύχησες να στολίσης ιόν νουν οον με της παιδείας τα καλά...» ( */. Βλαχο­

γιάννη, 'Αρχεία της Νεωτέρας 'Ελληνικής Ιστορίας- Α' Άθηναϊκον Άρχείον. 

Τόμ. Α', εν 'Αθήναις 1901, σελ. 408—9, ίδέ και σελ. 3 2 4 - 5 ) . Πρβλ καί Διο-

ννσίον Σουρμελή, 'Ιστορία των 'Αθηνών κατά τον υπέρ ελευθερίας αγώνα. 

• έν Αίγίνβ 1834, σελ. 72 ( ό Γκούρας εκλέγεται μέλος της Φιλόμουσου 'Εταιρεία: 

καί καθ' ημέραν επισκέπτεται τα Σχολεία»/, σελ.89 κ.έ. («εν τω μεταξύ της εκστρα­

τείας ταύτης εφρόντιζε [ό Ικούρας] να διαπραγματεύεται καί μέλη της Φ.'Εταιρείας καί 

να κήδεται περί των Σχολείων καί του φωτισμού νπο Νεολαίας. . .), σελ. 124 — δ , 

169 (περί τών κληροδοτημάτων του Γκούοα εις την Φιλόμουσον Έταιρείαν κα'ι 

τα σχολεία Α θ η ν ώ ν κλ., «καθίσταται [ό Γκούρας] συνέφορος της Φιλόμουσοι' 

Εταιρείας, τών Σχολείων, καί επιμελητής τών προόδοίν της παιδείας»). Πρβλ. καί 

την άμέιως έπομένην υποσημείωσιν. 

') Το σχετικόν εγγραφυν [Περίοδ. Β'. 'Αριθ. 54] χοΰ έπαρχου 'Αθηνών Μι­

χαήλ Σούτζου άρχεται : < Προς τον Γενναιότατοι· στρατηγον κύριον Ίωάννην 

Γκούραν. 'Επειδή εκ πείρας εΐναι γνωστή προς όλους τών 'Αθηνών τους κατοίκους 

ή περί τα καλά έμφυτος ροπή Σας και ή φιλογένεια και q ιλομουσία Σας, δια τοΰτο 

καί γνώμιι κοινή ενεκρίθητε "Εφορος του ενταύθα συστηθησομένου'Ελληνικού γυμνα­

σίου όμον μετά τών άλλων φιλοκάλων πατριωτών... (Ι. Βλαχογιάννη, Ά θ η ν α ϊ κ ο ν 

Άρχεϊον, τόμ. Α', σελ- 320—1. Πρβλ. καί Δίον. Σονρμελην, ένθα ανωτέρω 

σελ. 7 1 - 7 2 ) . 

*-) Δίον. Σονρμελής, ενυ" ανωτέρω, σελ. 141. 
:ι) Δ. Γρ. Καμπούρογλους, ενθ' ανωτέρω, σελ. 74 (πρβλ. καί ανωτέρω, 

σελ. 75). 

') Ό Στάμος Σεραφείμ ή - εραφείμης τάσσεται υπό τοϋ Δίον. Σουρμελή 

• (Κατάστασις συνοπτική της πόλεως 'Αθηνών άπο τοϋ Συλλα μέχρι τοΰ 1820. Έ ν 

'Αθήναις 1842, σελ. 73) μεταξύ τών Αθηναίων εκείνων, οι όποιοι έσπούδασαν 

έν 'Αθήναις μεταξύ τών ετών 1810 καί 1820 καί διεκρίθησανν κατά το μάλλον 

ή ήττον κατά τον 'Αγώνα Άνήκεν ό Στάμος Σεραφείμ είς τήν φατρίαν τοΰ 

Γκούρα καί φαίνεται άνήρ ουχί άψογου χαρακτήρος' κατ' Αύγουστον ι ο ί 1821 

εξελέγη μέλος τοΰ προσοψινοΰ δικαστηρίου 'Αθηνών, τη 25 Μαρτίου 1826 δη-

μογέρων 'Αθηνών (άφ' ών άπεμακρύνθη κατ' Αΰγουστον τοϋ 1826 ώς απεσταλ­

μένος τοϋ Γκούοα), μετέσχεν ώς άναπρόσωπος τών Αθηναίων της Γ'τών Έ λ · 
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υτε κατ ' εντολήν της εν Ναυπλίφ Προσωρινής Διοικήσεως τής Ε λ λ ά ­

δος κατήλθεν εις Πελοπόννησον προς καταστολήν των αυτόθι αντικυβερ­

νητικών κινημάτων, τότε ή σχετική επιστολή του στρατηγού Γκοΰρα 

έγράφη εν τη μονή Δαφνιού τη 20 Νοεμβρίου 1824- Κατά τα επί­

σημα έγγραφα της Προσωρινής Διοικήσεως τής Ε λ λ ά δ ο ς ') ό στρατη­

γός Γκοΰρας, φρούραρχος ων ' Α θ η ν ώ ν και διατριβών αυτόθι, διετάχθη, 

τη Ι ο Νοεμβρίου 1824 προς καταστολήν τών εν Πελοποννήσω άντικ\>-

1>ερνητικών κινημάτων «μέ δλους τους ύπο την όδηγίαν του στρατιώ-

τας και τα υπό την όδηγίαν του σώματα» να μεταβή εις Κόρινθοτ 

και να λάβη εκεί τάς αναγκαίας οδηγίας. Κατά τίνα πηγήν 2) ό στρα­

τηγός Γκοΰρας έξεστράτευσεν εξ ' Α θ η ν ώ ν εις Κόρινθον τη 20 Νοεμ­

βρίου 1824, οπωσδήποτε τη 22 του αΰτου μηνός εύρίσκετο οΰτος εν-

Κορίνθφ '). "Αν κατά ταΰτα δεχθώμεν, ότι ή επιστολή του στρατηγοί" 

Γκοΰρα προς τους εφόρους τής Φιλόμουσου Ε τ α ι ρ ε ί α ς έγράφη εν 

Δαφνίω τη 20 Νοεμβρίου 1824, ασφαλώς δεν άστοχοΰμεν. Ά λ λ α δεν 

αποκλείεται, οτι ή περί ής ο λόγος επιστολή τοΰ στρατηγού Γκοΰρα 

έγράφη κατ' αλλην τινά περίπτωσιν, δτε ούτος δια τούτον ή εκείνον 

τον λόγον άπεμακρΰνθη τών 'Αθηνών κατά τήν χρονική ν περίοδον 

από Σεπτεμβρίου μεσοΰντος 1824 μέχρι 'Ιουλίου αρχομένου 182G. 

Κατά τήν χρονική ν ταΰτην περίοδον γνωρίζομεν, υτι ό στρατηγός 

λήνων 'Εθνικής Συνελεύσεως, τή 6 Μαΐου 1826· διωρίσθη μέλος τής επιτροπής 
τής διευθυνούσης τατής Ανατολικής Ελλάδος, επί Καποδιστρίου διετέλεσε διοι­
κητικός υπάλληλος, κατ' Όκτώβριον 1829 «προσωρινός διοικητής Νησίου=Μεσ· 
σήνηο, και τών λοιπών επαρχιών» {'Ι. Βλαχογιάννη Άθηναϊκον Άρχεϊον. τόμ. 
Α', σελ. 11, 184 κ· έ., 363, 366, 399 κ. έ·, 403, 418, 428, 431 κ.έ., 452 κ. έ., 
466 κ.έ., 509, 524, 546. Τον αΰτον, Άρχεϊον τοΰ στρατηγού Ιωάννου Μακρυ­
γιάννη, τόμ. Β', εν 'Αθήναις 1907, σελ. 41,93, 143. Α. Μάμουχα, Τα κατά τήν 
Άναγέννησιν τής'Ελλάδος, τόμ. Δ', εν Πειραιεΐ, 1839, σελ. 41 κ. έ·, τόμ. Ε', εν 
ΠειραιεΙ 1839, σελ. 13 κ. έ., τόμ. Ζ', εν Πειραιεΐ 1840, σελ. 156, τόμ. ς', εν 
Πειραιεΐ 1840, σελ. 13 κ. έ.. τόμ. Θ', εν Πειραιεΐ 1841, σελ. 121 κ. έ·, Δίον. 
Σονρμελή, 'Ιστορία τών 'Αθηνών κατά τον υπέρ ελευθερίας αγώνα, σελ. 83, 142. 
Χρήστου Βυζαντίου, 'Ιστορία [βλ. κατωτέρω σελ. 84 ύποσημ 4J σελ. 343 κ· έ. 

') Ί. Βλαχογιάννη, Άθηναϊκον "Αρχεϊον, τόμ. Α', σελ. 326 κ. έ., του αυ­
τόν, Άρχεϊον τοΰ στρατηγοΰ 'Ιωάννου Μακρυγιάννη, τόμ. Β', σελ. 12 κ· έ. 

'-) Δίον. Σουρμελής, ενθ' ανωτέρω, σελ. 85. 
3) Ί . Βλαχογιάννη, Άθηναϊκόν Άρχεϊον, τόμ. Α', σελ. 334 κ.έ. τοΰ αυτοϋ, 

Άρχεϊον τοΰ στρατηγοΰ Ιωάννου Μακρυγιάννη, τόμ. Β', σελ. 16 (όπου ή εκ 
Ναυπλίου επιστολή τοΰ Μακρυγιάννη προς τούςέν Κορίνθφ στρατηγού; Γκού-
ραν και Καρατάσσον χρονολογείται από 24 Νοεμβρίου 1824). 



79 

Γκοΰρας άπεμακρΰνθη των 'Αθηνών τη 12 Μαρτίου 1K2Ô, όπως 

εκστρατεύση εις Λεβάδειαν κατά του 'Οδυσσέως 'Ανδρούτσου '), και 

πάλιν κατά Μάϊον άρχόμενον του 1825, δπως έκστρατεΰση κατ« τώ\ 

εις τα Σάλωνα και την λοιπήν Παρνασσίδα ειςελασάντων Τούρκων '-'), 

επιστρέψας δε εις 'Αθήνας κατ* Αΰγουστον L825 άνεχώρησεν εντεύθεν 

τη 7 Σεπτεμβρίου 1825 δια Σάλωνα **), τη G 'Απριλίου 182(5 εύρί-

σκετο εν Νέα Έπιδαΰρω '), άλλα και τη 9 'Ιουνίου 182Η εξήλθεν ό 

στρατηγός Γκοΰρας εκ των 'Αθηνών δια Σάλωνα διωρισμένος αρχη­

γός της 'Ανατολικής Ελλάδος "'). 

Άλλα πλην τής άχρονίστου επιστολής τοΰ στρατηγοί» Ι. Γκοΰρα, 

την οποίαν ανωτέρω (σελ-75) παρεθέσαμεν, και άλλα γραπτά μνημεία των 

χρόνων τοΰ Μεγάλου 'Αγώνος σχετίζονται προς τήν μονή ν Δαφνίου, 

τοΰθ' δπερ διέλαθεν, ώς βλέπω, τους περί αυτής διαλαβόντας. Έ ν 

τω Άρχείω τοΰ στρατηγού Βάσσου Μαυροβουνιώτου ( t 9 'Ιουνίου 

1847) εναπόκειται πολΰτιμον εγγραφον, το όποιον ρητώς μνημονεύει 

την μονήν Δαφνίου, συνδυαζόμενον δε προς άλλα έγγραφα τοΰ Μεγά­

λου 'Αγώνος διαλευκαίνει »επεισόδια αύτοΰ και οϊ·χ ήττον τήν κατά 

τους ύστατους χρόνους ίστορίαν τοΰ Δαφνίου. Το περί ου ό λόγος εν 

τφ άρχείω Βάσσου Μαυροβουνιώτου εναποκείμενον εγγραφον έχει ήδη 

εκδοθή εν φυλλαδίω, ου ό πλήρης τίτλος λέγει: «e ΟΈλληνικος Άγων 

— Βάσσος Μαυροβουνιώτης. Διατριβή άναγνοίοθεΐσα εν τφ ψιλολογ. 

πυλλόγο) «Βύρωνι» την 8ην 'ίανουρίον 1876 υπό Λθ. Ν. ΧΡΥΣΟ-

ΑΟΙΉ Έν Αθήναις εκ τοΰ τυπογραφείου των αδελφών Βαρ-

βαρρήγου οδός Πραξιτέλους αριθ. (8) 1876» (Σελ. ήριθμημέναι η'-f-

9 — 87, σχήμα 8ον). Έ κ τοΰ σπανίου όπωςδήποτε φυλλαδίου τούτου 

και δή έκ τών σελ. ί>8 - 59 αύτοΰ μεταφέρω άπαραλλάκτως το κείμενον 

τοΰ πολυτίμου εγγράφου: 

χ) Δίον. Σουρμελής, ενί)' ανωτέρω, σελ. 106 (κατά τήν εκσεσιν τοΰ στρατη­
γού Γν.ούρα προς τήν Διοίκησιν), πρβλ. και σελ. Η9, δπου ή χρονο?ι.ογία φέ­
ρεται 11 Μαρτίου 1825. 

') Πρβλ Ί. Βλαχογιάννη, ΆΟηναίκόν Άρχείον, τόμ. Α , σελ 451,454 κ.έ. 
3) Δίον. Σουρμελής, ενθ' ανωτέρω, σελ 111, 115. 
') Α. Ζ. Μάμουκας, ενθ* ανωτέρω, τόμ. Ε' (εν Πειραιεί 1839) σελ. 16—18. 
"') Κατά τα κείμενα έν τφ ήμερολογίω τοΰ Παναγή Μιχ. Πούλου (παρά 

Ί. Βλαχογιάννη, Άθηναϊκόν "Αρχείον, τόμ Α', σελ. 222 κ. ε., πρβλ. και τα 
περαιτέρω σελ. 507 κ. έ., 512 κ. έ. έγγραφα τής Διοικητι/.ής "Επιτροπής τής 
Ελλάδος). 
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Κιονταχή ! 

Έφρονοΰσες πώς ϊχεις άλληλογραφίαν με τον Κωσμά και την είχες 

ιιε τον Βάσσο, εφρονοϋσες πώς 6 Κωσμας ήτο κανένας σιμαντικος τον 

στρατοπέδου μον, κάί αυτός δεν ήτον παρά ένας σεΐσης μον, έφρονοΐ>-

οες τέλος πάντων πώς με μερικαΐς χιλιάδες γρόσια μαζομένα από τα 

αίματα τών πτωχών ημπορούσαν "Ελληνες κονρπετλήδες να πούή 

σουν την πατρόίαν έλενθερίαν τους, την οποίαν τετρακόσιους χρόνους 

πρωτήτερα διέσωσαν εις τα απάτητα βουνά, και δτι τέλος τώρα κατέ­

βασαν είς τάς πεδιάδας από έναν δρόμον τον όποιον πρώτην φοράν με 

πτώματα καί αίματα δικά μας δικά σας κατεσκεύασεν ή άνδρία μας. Μάθε 

τώρα δτι εσυ ένας Βεζύρης από το κεφάλι του οποίου κρέμετε η ϋπαρξι^ 

ενός στρατοπέδου, ύπατήθης από ενα απλούν, αλλά άληθηνον "Ελληνα τον 

θεοδωρή, τον οποίοι' ενόμισες να κέρδισες με χίλια γρόσια, μάθε δτι 

ό καπετάν Κωνσταντής Πράτιμός μου, ο Καϊνσταντής Πέργαμλης, καί υ 

ΙΙαναγιώτης Μπαϊρακτάρης μου με τους οποίους έπερπάτησες είς το 

Μοναστήρι Δαφνί, και έλαβες νπόσχεσιν νά σου προδόσουν το στρατό-

πεδον της Έλενσΐνος, είναι παλαιοί σύντροφοι μον και τους έστειλα εγο) δια 

νά σε απατήσουν, δταν είδα πώς καί συ με άπάτην ζητείς νά κέρδισες την 

νίκην- Βεβαιώσον δτι και ό παραμικρός "Ελληνας γνωρίζει πώς ή ελευ­

θερία του αξίζει περισσότερον από δλα τα δώρα σον δτι αυτά δλα 

ιΐναι βγαλμένα από την ράχην του και τέλος δτι ομοιάζουν σαν το δό­

λωμα που βάζουν στο άγκύστρι. Εις το Δαφνί είδες τους τρεις παληκα-

ράδες "Ελληνας καί εις τα ίδια Πατήσια είδες τον γενναΐον καπετάν 

Κωνσταντή Πράτιμον με ποίαν τόλμην κ εμπιστοσύνην καί με ποίαν 

άπόφασιν ήλθαν νά σε απατήσουν. Τοιούτους εσυ δεν απατάς με γρό-

πια, δχι' ήξευρε και συ και δλοι οι όμόπιστοί σου δτι ημείς δεν προς-

κυνονμεν τά γρόσια, μίαν μόνην ελευθερίαν λατρενομεν και με αυτήν 

uà σνναποθάνωμεν. Έπρεπε νά σε άκολουθήσχι το οτράτευμά [σου] δταν 

απεφάσισες νά έ'λθης δια νά σον προδώσουν την 'Ελευσίνα, δια va h>-

θυμήσαι αλλην φοράν με πολύ σέβας τον πε'ρίφημον Naòv της Δήμητρας 

τον όποιον προτήτερα εσυ και οι όμόπιστοί σον έπατούσατε με πολλή ν 

περιφρόνησιν. Μόλον τοϋτο αυτό ας το κρίνχι ό κόσμος είς τα μάτια 

του οποίου ή εφΐ]μερις ας λάβη την καλωσύνην να βάλΐ) τά πρακτικά 

και τών δύω μας. 'Εσυ δε αν ήσαι πάληκάρι μή κλέπτες την νίκην, 

ελα είς τον κάμπον δια νά τελειώσωμεν πλέον τήν διαφοράν μας, και 
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va άποφασιοθη ποίον πρέπει va δεχθη εις τα ιερά κυλώματα τών 

κλεινών Αθηνών και ' Ακροπόλεως. 

Στρατόπεδον Έλενσϊνος, 20 'Ιανουαρίου 1827. 

'Ο αρχηγός τον οτρατοπέδον Έλευόίνος 

Βάσσος Μανροβουνιώτης. 

Καθ' α βλέπει ό αναγνώστης, εγράφη και απεστάλη το ανωτέρω 

παρατεθειμένον έ'γγραφον εκ του στρατοπέδου της Έλευσΐνος. Τοϋτο 

εΐχον συγκροτήσει μετά την πτώσιν του Μεσολογγίου, κατά προτροπήν 

του "Αμιλτον, ό Βάσσος Μαυροβουνιώτης κοινή μετά του φίλου καί 

συναθλητοΰ Νικολάου Κριεζώτη. Μεσοΰντος του 'Ιουνίου 1826 ό στρα­

τός του Ρεσίτ-πασά" Κιουταχη είςήλασεν εις την Άττικήν και 

παρά πάσαν ελπίδα προςέκρουσεν εις την άντίσταοιν των ύπο τον 

Βάσσον Μαυροβουνιώτην καΐτόν Νικόλαον Κριεζώτην ελληνικών δυνά­

μεων. 'Επειδή ή δια τών δπλων διάλυσις του στρατοπέδου της Έλευ-

σΐνος καθίστατο εις τον Ρεσίτ-πασαν Κιουταχήν επιχείρημα δΰσκολον, 

μακροχρόνων καί άμφίβολον, εδοκίμασεν οΰτος, όπως δια χρημάτων 

καί υποσχέσεων διαφθείρη τον Βάσσον Μαυροβουνιώτην είς ύποταγην. 

Καί κατά πόσον μεν ό γενναίος καί αδέκαστος οΰτος άνήρ ήτο εν τχί 

πραγματικότητι διατεθειμένος να ύποκΰψη εις τάς περί υποταγής προ­

τάσεις του ΡεσΙτ-πασά Κιουταχη, μαρτυρεί εξόχως το ανωτέρω σθε-

ναρόν εγγραφον.1) 'Οπωσδήποτε ό Βάσσος Μαυροβουνιώτης ύπέδει-

ξεν εις τους συγκροτοϋντας το στρατόπεδον τής Έλευσΐνος οπλαρχη­

γούς, δτι επιβάλλεται να δείξωσι κατ' έπίφασιν τάσεις προς παραδο-

χήν τών προτάσεων του Ρεσίτ-πασά Κιουταχη, δπως κερδίσωσι χρό-

νον προς ενίσχυσιν του εν τη 'Αττική κατά τών απίστων αγώνος, εξ 

') Πρβλ. Χριστόφορου Περραι€ον, 'Απομνημονεύματα πολεμικά, τόμ. Β'. 
Έν Αθήναις 1836), σολ. 7S κ. ε.: <οί στρατηγοί Βάσιος Μαυροβουνιώτης καί 

Νικόλαος Γριζώτης [=Κριεζώτης)... έτοποθετήθησαν είς τήν Έλευαΐνα μέ πεν­
τακόσιους στρατιώτας* μολονότι δις καί τρις έπεμψε δυνάμεις ό Κιουταχής να 
τους έξωση εκείθεν, δέν ήδυνήθη- άρχισεν έπειτα να τους προτείνη άνταμοιβάς 
υποσχόμενος αύτοΐς επαρχίας, χρήματα καί τα παρόμοια* άλλα καί μέ τούτο δέν 
τους κατέπεισεν». Δίον. Σουρμελή, Ιστορία τών 'Αθηνών κατά τον υπέρ 
ελευθερίας αγώνα, σελ. 151: «ΟΙ πρώτοι, οίτινες προκατέλαβον την 'Ελευσίνα, 
καί ωφέλησαν δια τούτο, ήσαν Κριεζώτης καί Βάσσος, τους οποίους ό εχθρό; 
έπροσπάθησε πολύ να τους απόσπαση άπό τήν ύπηρεσίυν τού έθνους, καθώς 
ήπάτησε πολλούς άλλους οπλαρχηγούς». 

li 
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ου έξηρτώντο σπουδαιότατα ζητήματα της κ α θ ' δλου Ε λ λ η ν ι κ ή ς ' Ε λ ε υ ­

θερίας. Ό Δημήτριος Χρηστίδης,, (εκ των σημαινόντων ανδρών της 

'Επαναστάσεως, γραμματεύς του Καραϊσκάκη, μετά ταύτα υπουργός 

και γερουσιαστής),, διατριβών τότε εν 'Αττική συνέβαλε τα μάλιστα, 

όπως αι απόψεις του Βάσσου Μαυροβουνιώτου έπικρατήσωσιν εν τ φ 

στρατόπεδο) τής Έλευσϊνος 1 ) Ούτω ήρξαντο διαπραγματεύσεις περί 

υποταγής μεταξύ,των περί τον Βάσσον Μαυροβουνιώτην οπλαρχηγών 

και του 'Ρεσίτ-πασά Κιουταχή, παρατεινόμεναι ες επίτηδες υ π ' εκεί­

νων, εν φ α φ ' έτεροι» ή Ε λ λ η ν ι κ ή Κυβέρνησις εν τω μεταξύ έλάμβανε 

σύντονα κατά το δυνατόν μέτρα προς ένίσχυσιν του στρατοπέδου Έ λ ε υ -

σΐνος και του αγώνος εν 'Αττική. 'Αλλ' εν τούτοις ό Ρεσίτ-πασας 

Κιουταχής κατενόησε τας πραγματικός προθέσεις των οπλαρχηγών, μεθ' 

(ον διεξήγαγε τάς περί υποταγής διαπραγματεύσεις,, καΐ απεφάσισε 

πλέον δια τών όπλων να διάλυση το στρατόπεδον τής Έλευσΐνος, το 

όποιον εν τω μεταξύ ειχεν ένισχυθή σημαντικώς. Τελευτώντος του ' Ι ο υ ­

λίου 1826, ήρχισαν εκ νέου σύντονοι πολεμικά! επιχειρήσεις μεταξύ 

τών περί τον Ρεσιτ-πασάν Κιουταχήν και του Βάσσου Μαυροβουνι­

ώτου και τών συναγωνιστών αυτού. Αι πολεμικά! αύται επιχειρήσεις 

επί μέρους έγένοντο ουχ! μακράν τής μονής Δαφνιού. Τούτο μανθά-

νομεν κα! εξ άλλων πηγών κ α ! μάλιστα εκ τοϋ ημερολογίου, όπερ 

κατέλιπεν ό λόγιος 'Αθηναίος Νικόλαος Ά . Καρώρης. 'Αναφέρεται 

το ήμερολόγιον τούτο, ε φ ' όσον σώζεται, ε'ις γεγονότα από 29 ' Ι ο υ ­

νίου 1820 μέχρις 12 'Απριλίου 1827, κα! αποτελεί κυριωτάτην πηγήν 

τής Ι σ τ ο ρ ί α ς τών ' Α θ η ν ώ ν κατά την περίοδον ταΰτην. ή Ό συγ­

γραφεύς του ημερολογίου, έγκλειστος εν 'Αθήναις κ α ! έπ! τής 'Ακρο­

πόλεως διαρκούσης τής πολιορκίας αυτών υπό τού Ρεσ!τ-πασά Κιου­

ταχή, γράφει ε π ! τή βάσει τής ιδίας αυτού εμπειρίας κα! τών ειδή­

σεων, ας π α ρ ' άλλων μανθάνει. Πολλά γεγονότα επισκοπεί μακρόθεν 

από τής 'Ακροπόλεως. " Η δ η υπό ήμερομηνίαν 7 'Ιουλίου 1826 ση­

μείο! εν τω ήμερολογίω του ό Νικόλαος Ά . Καρώρης: «Το εσπέρας 

περί την 1 ώραν της ννκτος εξεκίνησαν και οι δυο "Αθηναίοι [=ζΜή· 

η, Άθ. Ν. Χρνσολόγης, έ'νο' ανωτέρω [ίδέ σελ 79), σελ. 51· 
-) Έδημοσιεύθη το περί ου ό λόγος ήμερολόγιον του Νικολάου Α. Κα-

ρώρη υπό %Ι. Βλαχογιάννη, Αρχεία τής νεωτέρας 'Ελληνικής 'Ιστορίας- Α'. 
'Αθηναϊκοί· Άρχεΐον, τόμ. Α', σελ. ·>2 -111. Άμφιβολίαι περί τής πατρότητος 
του ημερολογίου, of' το χειρό/ραφον δεν αναφέρει όνομα συγγραφέως, και 

καθ' ήμας δεν χωροΰσι. 
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τρος Αραμισιώτης καί 'Αγγελής Τριανταφύλλης]— δια την ^αΑα,αίί'α με τά 

αναγκαία γράμματα. ' Ο στρατηγός Γκούρας έδιδε γνώμην εις τιπ' Κριε-

ζώτην οτι να ελθη ό Κριεζώτης να συνοδεύσγ] τους 'Αθηναίους με 

μέρος τον εδικού του σώματος εις την πόλιν, το δε λοιπόν σώμα τον 

καί εκείνο του Βάσσον να μεταβή εις Δαφνί και να στρατοπέδευση 

εις τά εκεί· αφ or δε ό Κριεζώτης κατασκόπευση uno εδώ τον εχθρον 

και γίνη συμβούλων πολεμικον με τους μέσα, να αναχώρηση υστέρα 

από την πόλιν εις το εν Δαφνίω στρατόπεδον και εκείθεν να ενεργήση 

τα αναγκαία κινήματα κατά του εχθρού έξωθεν». ') Πάντα ταΰτα 

ήσαν σχέδια του Γκοΰρα, ων την έκτέίεσιν δεν επέτρεψαν αί περι­

στάσεις. Ό στρατηγός Νικόλαος Κριεζώτης μετ' άλλων τίνων οπλαρ­

χηγών καί σώματος πεντακοσίων περίπου ανδρών είςήλθεν εις την,, 

Άκρόπολιν, δπως ενίσχυση την φρουραν αυτής, το πρώτον μετά τρεις 

περίπου μήνας, την νύκτα της 11/12 'Οκτωβρίου 1826.*) 

Ενδιαφέρουσα είναι ή εΐδησις, ην διηώνισεν 6 Νικόλαος Ά . Κα-

ρώρης εν τφ ήμερολογίω του περί μικρός συμπλοκής γενομένης παρά 

την μονήν Δαφνιού τη 8Ή 'Ιουλίου 1826: «δέκα εξ Κουκουΰανιώται) 

χθες εις Δαφνί έκτύπησαν εν μικρόν σώμα εχθρικόν, εφόνενσαν ενα, 

ελάβωσαν τεσσάρας, επήραν καί τίνα λάφυρα».4) 

Ύπο ήμερομηνίαν 27 'Ιουλίου 1826 σημειοΧ εν τω ήμερολογίω του 

ο Νικόλαος Ά . Καρώρης : «Το πρωί εφάνησαν ερχόμενοι από τον δρό-

μον του Δαφνιού περί τους 1Θ0 ιππείς. "Από τοΰτο από καί αλλά 

σημεία δσα παρετηρήσαμεν εχθές εσυμπεράναμε.· irti εις 'Ελευσίνα 

ασχολούνται πολύ οί Τούρκου) "). 

"Ό στρατηγός Γκουρας, ό φρούραρχος τών ήδη υπό τών Τούρ­

κων πολιορκουμένων 'Αθηνών, είχε καταρτίσει εν τω μεταξύ νέον 

προς λΰσιν τής πολιορκίας αυτών σχέδιον, καθ' δ καί πάλιν ή 

περί το Δαφνίον χώρα προωρίζετο να γίνη πεδίον σπουδαίων πολε­

μικών έπιχειρήσείον. Άναφορικώς προς ταΰτα λέγει το ήμερολόγιον 

τοΰ Νικολάου Ά . Καρώρη: 

«1 Αυγούστου /1920J. Την νύκτα εστάλθη εις Σαλαμίνα ό Γεωργάκης 

Μπυυμπίκης στρατιώτης 'Αθηναίος fit τα γράμματα τ<\ όποια ήσαν έτοιμα 

1 ) '/. Βλαχογιάννη, "Λθηναϊκόν 'Λρχεΐον, κόμ. Α', αελ. .">!>. 
0 Αυτόθι, σελ. 100. 
') "Ηιοι εκ τοΰ χωρίου Κουκουβάουνες της Άτιικής. 
') Ί. Βλαχογιάννη, 'Λθηναϊκόν Άρχεΐον, τόμ. Α', οελ. ·">!>- 4'>. 
') Ai'tóoi, σελ. 5'5. 
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Λπά την χθες. ' Επρόσθεσεν εις τους στρατηγούς 6 Ι κούρας καί το έξης σχέ-

ÒIOV·... "Οτι τά ήμιση στρατεύματα να εϋγωσι φανερά καί να τοποθετηθώσιν 

εις Δαφνί, δπον Oéfai συντρέξη ή Τουρκιά δια να τους πολεμήση, τα δε 

άλλα ήμιση να εϋγωσι δια νυκτός δια θαλάσσης από το μέρος τσν 

"Υμηττού (Τρελού) και να κρνφθώσιν είς το μοναστήριον της Καισα­

ριανής' αίμα δε το πλήθος των Τούρκων ηθελεν είναι τραβηγμένον κατά 

το Δαφνί, οι από τής Καισαριανής να ελθωσι κατ ευθείαν είς την πάλιν 

καί ενωμένοι με τους μέσα να χαλάσα>σι τα πέριξ χαρακώματα τον 

εχθρού καί να κυριεύσα>σι τα κανονοστάσιά τον».1) Καί ταύτα μεν 

επέστελλεν έξ 'Αθηνών ό Γκοΰρας προς τους εν Σαλαμΐνι αρχηγούς 

των ελληνικών καί φιλελληνικών στρατευμάτων, άλλα μετά δυο ήμε­

ρος (3 Αύγ. 182G) ή κάτω πόλις τών 'Αθηνών κατελαμβάνετο μετά 

μικράν άντίστασιν υπό τών Τούρκων, τών 'Ελλήνων περιορισθέντων εις 

την Άκρόπολιν καίτον'Άρειον Πάγον.'-) Το σχέδιον του Γκούρα, το τό­

σον συνδεόμενον προς το Δαφνίον, δεν έξετελέσθη δια πολλούς λόγους. 

Έ ν τούτοις είχεν ήδη προ της 4ης Αύγουστου 1826 καταληφθή 

ή μονή Δαφνιού υπό τών Τούρκων, απόπειρα δε τών Ελλήνων προς 

κατάληψιν αυτής, ώς φαίνεται, απέτυχε. Μανθάνομεν ταύτα εξ επι­

στολής τού Γεωργίου Καραϊσκάκη, ό όποιος αναδειχθείς στρατηγός 

πασών τών έκτος τοΰ 'Ισθμού ελληνικών δυνάμεων άνεχώρησεν εκ 

Ναυπλίου τη 19 'Ιουλίου 182Η και μετά τινας άλλας επιχειρήσεις τη 

28 'Ιουλίου ώςκαΐ κατά τήν νύκτα τής 29 τοΰ αυτού μηνός είχεν εξέλθει 

εις Πειραιά προς κατασκόπευσιν τών Τούρκων '). "Εχει δε γραφή ή 

περί ης ό λόγος επιστολή τοΰ στρατάρχου Καραϊσκάκη τη 4 Αυγού­

στου 182(ί εξ Έλευσΐνος *) προς τον 'Αθήναιον Νικόλαον Λογοθέτην 

Χωματιανόν : «Προς τούτοις—γράφει μεταξύ άλλων ό Καραϊσκάκης— 

επείγαμεν, και εις το Μοναστίρι το Δαφνί το όποιον, κατά κακήν 

τΰχην το $χουν πιασμένον όί εχθροί, δεν θέλω λείψω δμως όπου ένφ 

ουναθροισθφμεν, να πέσωμεν είς το εχθρικον στρατόπεδον και ou θέλει 

ό θεός ας γίνει· και Άν τρις τεσσάρας ημέρας βαστάξει ακόμη ή χώ­

ρα*) ελπίζω με τήν δείναμιν τού θεού ν« κάμωμεν τίποτα» °). — Πι-

Μ Ι. Βλαχογιάννη, Άθηναϊκόν Άρχείον, τόμ. Α', σελ 5·) (πρβλ. καί σελ. 58;. 
'·') Αυτόθι, σελ. 61. 
:1) Αυτόθι, σελ. 50. 
4) 1 >ύχΙ *είς Ελευσίν» ώς κείται εν τψ κείμενο» τής επιστολής παρά ά. Γρ. 

Καμτΐονρογλον (ίδέ κατωτέρω, σημείωσιν (>). 
Γ,)=εν 'Αθήναι. 
") Δ. Γρ. Κααπονρογλον, Μνημεία τής ιστορίας τών 'Αθηναίων, τόμ. Γ', 

«ν 'Αθήναις 1892, σελ. θ ' - ι'. 
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στευω, δτι κατά την κατάληψιν ταύτη ν τής μονής Δαφνιού υπό των 

Τούρκων, περί ης λέγει ή επιστολή του στρατηγού Καραϊσκάκη, συνέβη 

ή προδοσία του μονάχου Παϊσίου, έπυρπολήθη επί μέρους ή μονή 

και υπέστη μεγάλας βλάβας ό ναός αυτής (Πρβλ. ανωτέρω σελ. 75). 

Ύ π ό ήμερομηνίαν 5 Αύγουστοι' 1820 σημειοΐ εν τω ημερολόγιο) 

του ό Νικόλαος Ά . Καρώρης «Περί. . . . τάς 6 ώρας της νυκτός αρ-

χισεν αιφνίδιος τουφεκισμος μέσα εις τα Σεπόλια. Οι άνθρωποι [ = ο ί 

πολιορκοΰμενοι "Ελληνες επί τής Ακροπόλεως] έπετάχθηοαν δλοι και 

βλέπουν τον τουφεκιομον να εκτείνεται εις τον κάμπον κατά το Δαφνί 

εξω τοΰ ελαιώνος. ... ». ') Μεθ' δ έπεται: «6 Αυγούστου [1826/· 

"Αφ* ου δε εξημερώσει; τί να Ιδούν; "Ολη ή περιφέρεια τον χωρίον 

Χαϊντάρι, ή εκκλησία τοΰ Προφήτου Ηλία,2) το ρεύμα και οί λόφοι 

εκείνοι γιεματοι από στρατεύματα Ελληνικά εκεί έτριγύριζε και το 

ιππικον τών Τούρκων και ετουφεκίζοντο με τους εδικούς μας. . . .» :1) 

Και υπό ήμερομηνίαν ί> Αύγουστου 1826 ό Νικόλαος Ά . Καρώρης, αφ 1 

ου εκθέτει τινά σχετικώς προς την κατά το Χαϊδάρη ') μάχην, σημειοΐ και 

τα έξης: «εσυμπεράναμεν οτι οι εδικοί μας δεν ίστάθησαν ούτε εις Δαφνί, 

καθώς ήλπίζαμεν το πρώτον» ) Είναι ασφαλώς εξηκριβωμένον, οτι τα 

') 'J. Βλαχογιάννη, Άθηναϊκόν Άρχεϊον, τόμ. Λ , σελ. 65. 
-) Πρόκειται περί του μονυδρίου, τοΰ Ιδρυμένου επί μικρού βουνοΰ, περί 

ta 10D0 μέτρα προ τής μονής Δαφνιού εν δε:ιΰ τφ πορευομένω an Αθηνών 
είς Ελευσίνα δια τής 'Ιεράς Όδοϋ 

') Ί. Βλαχογιάννη. Άθηναϊκόν Άρχεϊον, τόμ. Α', σελ. 6·">. 
') Περί τής μάχης κατά το Χαϊδάρη κυριώταται πηγαί είναι ή έπιστολιμαία 

εκθεσις τοΰ Γ. Καραϊσκάκη προς τόν Θ. Κολοκο ρώνην, γεγραμμένη τή 12 
Λίίγούστου 182ί> εν Έλευσϊνι (έκδεδομένη υπό Ίωαν. θ. Κολοκοτρώνη, Ελ­
ληνικά υπομνήματα ήτοι διάφορα έγγραφα και >πιστολαί άφορώντα την Ίίλλη-
νικήν Έπανάστασιν άπο τοΰ 1821 μέχρ» του 1827, έν 'Αθήναις 1856. σελ. 374 
—576 (πρβλ· και σελ. 38*>), έπειτα ό Δίον. Σονρμελής (ενθ' ανωτέρω σελ. 

148 κ έ.), ό Χριστόφορος Περραιβος (ενθ' ανωτέρω, τόμ. Η", σελ. 80 κ. ε.), ό 
Χρήστος Βυζάντιος ('Ιστορία τών κατά την Έλληνικήν Έπανάστασιν εκστρα­
τειών και μαχών και τών μετά ταΰτα συμβάντων, ων συμμετέσχεν ό τακτικός 
στρατός άπό τοο 1821 μέχρι τοΰ 18:53. Έκδοσις Γ Άνατύπωσις. Έν Αθή­
ναις Ι'.'ΟΙ, σελ. 1*57 κ. έ. 'ΜΑ κ ε. [σελ. 14t> ύποσημ- 1, σε'. ^63 ύποσημ. 1 
και σελ. 34') πολεμική κατά τών 'Απομνημονευμάτων τοΰ Χριστόφορου Περραι 
βοΰ και τής Ιστορίας τών 'Αθηνών κατά τήν Έπανάστασιν ύπό Διονυσίου Σουρ­
μελή] και δ "Αγγελος Σωτηριανος 'Αλεξάνδρου [Γέροντας], Απομνημονεύματα 
έκδεδομένα ύπό Δ. Γρ. Καμηοΰρογλου, Μνημεία τής ιστορίας τών Αθηναίων, 
τόμ. Γ , σελ. μγ'-μΟ', Ιδέ προ παντός σελ· μη). 

'"') Ί. Βλαχογιάννη, Άθηναϊκόν Άρχεϊον, τόμ. Α', σελ. (»9 κ· έ. 



sii 

υπό τον Φάβιέρον τακτικά στρατεύματα και τα λοιπά ύπο τον Γεώργιον 

Καραϊσκάκη ν σώματα εκείνα, τα συγκροτησαντα τη <> και Η Αύγου­

στου ΙΗ2β την κατά το Χαϊδάρη μάχην, προήλασαν εκ του Έλευσινιακοΰ 

προς το Ά τ τ ι κ ο ν πεδίον και πάλιν οπισθοχώρησαν εξ αύτοΰ και άλλως 

και δια της ' Ιεράς Ό δ ο ΰ '). Ί α σωζόμενα σχεδιάσματα της κατά το 

Χαϊδάρη μάχης δεικνΰουσι πόσον εγγύς της Μονής Δαφνιού ειχον ταχθη 

τα σώματα των ημετέρων. ') Ό συντάκτης της βιογραφίας του Βάσσοι» 

Μαυροβουνιώτου Ά θ . Χρυσολόγης"), ό όποιος εκθέτει τα πράγματα εν 

πολλοίς άσυνειδήτως υπερβάλλων το υ π ' αύτοΰ βιογραορούμενον πρόσα>-

πον, άλλ' έχει υ π ' όψει και αύθεντικάς πηγάς, λέγει περί των εν 'Ατ­

τική πολεμικών κινήσεων τελευτώντος του Ίουλίοΐ ' και αρχόμενοι· 

του Αύγουστου 1820 τα έξης επί λέξει: (dieci τά τέλη., τον Ίουλίον 

[1Η26] μέρος τον στρατού αντον [=τον Ρεσιτ-πασά Κιουταχή] èôo-

κίμασε να βιάση την δίοδον εκείνην [ = μεταξύ Έλευσϊνος και Μαγου­

λάς της Μεγαρίδος], Αλλ' Απεκρονσθη, φονενθέντων πολλών Ικ τον πεζι­

κού, και διασωθέντων των πλείστων, Ισχυρό ν Ιππικοί) επελθόντος εις 

βοήθειαν την δε έπομένην λίαν πρωί εκίνησεν ό Ρεσίτης πανστρατιά 

οΐ δε Βάσαος καΐ Κριεζοπης δεν Ανέμειναν τον εχθρον εις τάς θέσεις 

αυτών, Αλλ' επροχώρησαν είς την πεδιάδα, οποί' σννήφθη μάχη, καθ' ην και 

πάλιν οι εχθροί Απεκρονσθησαν με μεγάλην ζημίαν, μη δννηθέντες να βιά-

σωσι την δίοδον, ήναγκάσθησαν δε νά άποφασίσωσι να είσέλθωσιν είς τ<> 

' Αθηναϊκον πεδίον δια τον στεί'ον τών Καλυβιών, της Χασσιας και των 

Ανοσιών y όπερ και έπραξαν. Είς τ Ας αντάς περίπον θέσεις ελαβον χω­

ράν, και αλλαι μάχαι καί πάντοτε οι ημέτεροι έξήλθον νικηταί, και 

Από νίκην εις νίκην έφθασαν εως εις την επίπεδον την λεγομένην 

Δαφνίον V" εκεί την β τον μηνός Ανγονστον 6 εχθρός ώρμησε κατά 

τον τακτικοί) ελληνικοί) στρατοί' όπερ είχε σχηματίσει Αδιάσπαστον τε-

τράγωνον, και δια της λόγχης και τον πυροβολισμοί' Αντέκρονσαν έπι-

τνχώς τονς εχθρούς, «σννεργονντων, λέγει εκθεσίς τις, με Απαραδειγμα­

τ ιστον γενναιότητα και τών ημετέρων Ατακτων σωμάτων νπο την οδη-

γίαν τών στρατηγών Βάσσον και Κριεζώτον ετρε\})αι· τέλος πάντο»· 

τονς εχθρούς εις ατακτον ψνγην εως εις τον ελαιώνα τών 'Αθηνών άρπά-

Λ) Χριστ. Περραιβός, ενθ'ανωτέρω, τόμ. IV, σελ. 81, Χρήστος Βυζάντιος. 
ενθ' ανωτέρω, σελ-138, 156, Άθ. Ν. Χρνσολόγης, ενθ' ανωτέρω, σελ. 54. 

-) ?Ιδέ προ παντός Χρήστον Βνζάντιον, ενθ' ανωτέρω, μεταξύ των σελ. 
146 καί 147, 158 καί 15?). 

:ι) Ίδέ ανωτέρω, σελ. 79. 
') Kara λάθος τυπογραφικόν κείται : Uupviur. 
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σαντες απ αντονς σημαίας καί λάφυρα ικανά, ή δε επίπεδος εσκεπάσθί) 

από εχθρικά πτώματα » ι) 

Τη 11 Αύγουστου 1826 σημειοϊ πάλιν ό Νικόλαος Ά . Καρώρης 

«ν τω ημερολογίω του : «Πρωΐ, έφάνη εν οώμα ιππικον περί τους 

200, το όποιον ίπήγαινε κατά το Δαφνί' και την αλλην ήμέραν 

εφαινοντο Τούρκοι απ' εκείνον τον δρόμον. Φαίνεται να έχουν κανεν μικρόν 

οτρατόπεοον εκεί παραφυλλάτον δια τά ελληνικά στρατεύματα»* ). Καί πάλιν 

τη 17 Αυγούστου σημειοϊ ό αυτός: «εΧδομεν και το δείλι êv οώμα ίππέα»· 

περ). τους 200 έρχόμενον από Δαφνί. Φαίνεται οι Τούρκοι νά εχονν 

πάλιν υποψίας από Έλληνικην εκστρατείαν».'1) Κατά την νύκτα της 1ί» 

προς τήν 20 Αύγουστου 182(5 Τούρκοι εκ των πολιορκούντων την Ά κ ρ ό -

πολιν συνομιλοΰντες μετά των άμυντόρων ταύτης «με υφός φιλικον 

—σημειοϊ ό Νικόλαος Ά . Καρώρης ' )—και μνοτικώτερον τρόπον τινά 

ηθέλησαν νά μας αναγγείλουν μίαν έπίσημον νίκην την οποίαν εκερδι-

σαν οι "Ελληνες κατά τά")ν Τούρκων στο χωρίον Στεφάνι,*) φονεύσαν-

τες και πληγώσαντες υπέρ τους 500 Τούρκους και κυνηγήσαντες τον 

εχθρον εως εις Δαφνί' κάμμίαν αλλην πληροφορίαν περί τούτου δεν 

είχομεν.» 

Τη 23 Σεπτεμβρίου 1826 οι επί της 'Ακροπόλεως πολιορκούμενοι 

παρετήρησαν κινήσεις Τουρκικού ιππικού, ελαύνοντος εξω τού 'Αθηναϊ­

κού έλαιώνος προς την Χασιαν και αυθημερόν επιστρέφοντος δια της 

οδού τού Χαϊδάρη. Μετά μέση μβρίαν δε της επομένης, 24 Σεπτεμβρίου 

1826, κατά το σχετικόν ήμερολογιακον σημείωμα τού Νικολάου Ά . 

Καρώρη, «πάλιν εως 500 πεζοί και Ιππείς ήρχοντο από Δαφνί και άλ­

λοι επηγαινον»"). 

Άρχομένοτ) τού 'Οκτωβρίου 1826 ή δια τού Δαφνιού δίοδος από 

τού 'Αθηναϊκού εις το Έλευσινιακόν πεδίον φαίνεται δτι δεν κατεί-

') ' AB.. Ν. Χρνσολόγης, ενθ' ανωτέρω [ίδέ σελ 79) σελ. 51 κ. ε , (πρβλ. 
•αφ' έτερου σελ. 51 κ.Ι). 

^ 'Ι. Βλαχογιάννη, Άθηναϊκόν ΆρχεΙον, τόμ. Λ', σελ- 72. 
:i) Αυτόθι, σελ 77. 
4) Αυτόθι, σελ. 78. 

') Βορειανατολικούς τών Ρυτών (~ λίμνης τοΰ Κουμουνδούρου). Κατά το χω­
ρίον τοΰτο Στεφάνι, ως φαίνεται, εκλήθη και ό Κορυδαλλός Στεφανοβοΰνι, Στε-
φανόβουνο η καί απλώς Στεφάνι (Πρβλ. Γ. Ααμπάπη, Χριστιανική αρχαιολο­
γία της μονής Δαφνίου, «ελ. 29 κέ·). Δ. Γρ. Καμπούρογλον, Το Δαφνί. σελ·5· 

") Ί. Βλαχογιάννη, Άθηναϊκόν Άρχεϊον, τόμ. Α', σελ. 98. 



88 

χετο διαρκώς υπό Τουρκικής φρουράς. Τουλάχιστον απεσταλμένοι των 

εν τη Άκροπόλει πολιορκου μένων Ελλήνων προς το εν ΈλευσΧνι 

Έλληνικον στρατόπεδον έφιπποι μεταβάντες εξ Αθηνών εκεί κατά 

την νύκτα της 2 προς την 3 'Οκτωβρίου καί επανακάμψαντες πάλιν 

κατά την νύκτα της 8 προς 9 του αύτοΰ μηνός διήλθον ακινδύνως την 

πάροδον του Δαφνίου '). 

Προς τελειοτέραν κατανόησιν των κειμένων εν τω από 20 'Ιανουα­

ρίου 1827 εγγράφω, δπερ παρεθέσαμεν ανωτέρω (σελ. 80-81), εν φ ρητώς 

μνημονεύεται ή μονή Δαφνίου, πρέπει να σημειωθή, ότι ό Βάσσος 

Μαυροβουνιώτης καί μετά τον διορισμον του Γεωργίου Καραϊσκάκη 

ώς αρχηγού τών καθ' υλου ελληνικών στρατευμάτων της 'Ανατολικής 

'Ελλάδος παρέμεινε διαρκώς αρχηγός του εν Έλευσΐνι στρατοπέδου. 

At δυνάμεις του στρατοπέδου τούτου είς αριθμόν ήσαν διάφοροι κατυ 

διάφορα χρονικά σημεία, διότι κατά τας συμπαρισταμένας περιστάσεις 

άπεσπώντο άνδρες εκ τούτου ή καί προςετίθεντο εις αυτό. 

Ή υπαρξις του στρατοπέδου τούτου προςέφερε καί μετά τήν μάχην 

κατά το Χαϊδάρη ούχ ήττον μεγάλας υπηρεσίας εις τον 'Αγώνα. Εις 

τήν επιβολήν του στρατοπέδου της Έλευσΐνος συνέβαλε προ παντός 

ό ηρωικός καί δραστήριος αύτοΰ αρχηγός. Τι κοινώς ό λαός Ιφρόνει 

περί του Βάσσου Μαυροβουνιώτου διαδηλοϊ κατά χαρακτηριστικώτατον 

τρόπον μάλιστα ήμερολογιακόν σημείωμα του Νικολάου Ά . Καρώρη : 

«1/ Νοεμβρίου [1826]..· εμάθομεν οτι... είς... την 'Ελευσίνα μένει μόνος 

ο Βάοοος με 300 μόνους στρατιώτας, όστις δείχνει τον πλέον πατριω-

nxòv χαρακτήρα είς ταύτας τας περιστάσεις, ·ώς λέγεται»2). Ά φ ' ου ο 

Ρεσιτ-πασάς Κιουταχής απέτυχε δι' υποσχέσεων καί αμοιβών νάπροςελκύση 

τον Βάσσον Μαυροβουνιώτην ε'ιςύποταγήν % δεν έπαυσε να μετέρχεται τήν 

δι' αλωπεκής μέθοδον προς διάλυσιν του στρατοπέδου της Έλευσΐνος 

') Πρβλ. αυτόθι, σελ. 104. 108 
2) Ί. Βλαχογιάννη, Άθηναϊκόν Άρχείον, τόμ Α. σελ 121 2. Κρίσις Χρι-

στοφόρον Περραιδον (ενθ' άνοιτέρω. τόμ. Β', σκλ. 93, ύποσημ. 1) περί Βάσσου 
Μαυροβουνιώτου: «Αί περιστάσεις και ή αναρχία ύπερισχύουσαι πάντοτε είς τάς 
επαναστάσεις έξώκειλαν τον Μαυροβουνιώτην είς διαφόρους καταχρήσεις και 
αταξίας, δια τάς οποίας πολλάκις εκατηγορήθη" άλλα μετά ταύτα ai καλα'ι συνα-
ναστροφαί, σύμβουλοι φίλων και ή προς τήν Διοίκησιν άφοσίωσίς του τόν μετέ-
βαλον τόσον, ώστε έδείχθη καί γνωρίζεται μέχρι της σήμερον ό τιμιώτερος 
καί φρονιμώτερος από πολλού; άλλους συναξιωματικσύς του" at ύστεριναί πρά­
ξεις σβύνουν τάς πρώτας». 

') Πρβλ. ανωτέρω, σελ 81—82. 
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και έξόντωσιν τής ψυχής αύτοΰ, του Βάσσου Μαυροβουνιώτου. Πράγ­

ματι τα χρονικά του Αγώνος μαρτυροΰσιν, δτι ό ΡεσΙτ-πασάς Κιου-

ταχής δια δεκασμών, υποσχέσεων και πραγματικούς παρεχομένων χρη­

μάτων, ήγωνίζετο οΰχ ήττον ή δια των δπλων να καταστείλη τήν 

ελληνικήν εξέργεσιν εν τη Στερεά '). e H δι* αλωπεκής μέθοδος του 

Τούρκου Σερασκέρη δέν εμεινεν ατελέσφορος προκειμένου περί οπλαρ­

χηγών απεγνωσμένων ώς προς την τελικήν επιτυχίαν του Ελληνικού 

'Αγώνος ή εθνικώς ασυνειδήτων καί εκ φύσεως ιδιοτελών. 'Αλλ' εϊς 

τους τοιούτους δέν άνήκεν οΰτε ό Βάσσος Μαυροβουνιώτης οΰτε άλλοι 

εκ τών εν τη 'Αττική αγωνιζομένων οπλαρχηγών, τους οποίους αλη­

θώς εις μάτην ποσεπάθει να δελεάση δι' υποσχέσεων καί χρημάτων 

ο Ρεσίτ-πασάς Κιουταχής. Έ ν τούτοις οΰτος κατώρθωσε να κερδίση 

εν αύτφ τψ στρατοπέδω του Βάσσου Μαυροβουνιώτου προδότας, δι'ών 

ήλπιζεν ή την αιχμαλωσίαν ή την κεφαλήν αύτοΰ. Τα κατά του Βάσ­

σου Μαυροβουνιώτου βυσσοδο μου μένα άνεκάλυψεν ευφυώς ό ήδη ύφ' 

ημών ανωτέρω2) μνημονευθείς Δημήτριος Χρηστίδης, άντικαθιστών έν 

Γψ στρατοπέδω της Έλευσΐνος τον εις Μέγαρα χάριν στρατιωτικών 

συνεννοήσεων μεταβάντα άρχηγον του στρατοπέδου τούτου. Και έν φ 

οι πολιορκοΰντες τήν Άκρόπολιν Τούρκοι θρασεϊς διελάλουν προς τους 

αμυνόμενους του ιερού βράχου "Ελληνας, δτι δήθεν συνέλαβον αΐχμά-

λωτον τον Βάσσον Μαυροβουνιώτην '), ό Δημήτριος Χρηστίδης είχε 

προ πολλών ημερών συλλάβει τους επιβουλεΰσαντας τήν ζωήν εκείνου. 

Ήσαν οΰτοι, ώς φαίνεται, μικροί οπλαρχηγοί υπό τον Βάσσον Μαυ­

ροβουνιώτην, ώνομάζοντο Κοσμάς καί Μήτρος, άγνωστου επωνύμου. 

Τον Κοσμάν λέγει ό Βάσσος Μαυροβουνιώτης «άπλοΰν σεΐσην*) του» '). 
Γ 0 Δημήτριος Χρηστίδης εκράτει δέσμιους τους προδότας, ήνάγκαζε 

δέ τον Κοσμάν να γράφη καθ' ύπαγόρευσίν του προς τον Ρεσίτ-πασάν 

Κιουταχήν, προς δν οΰτος ειχεν ήδη πρότερον, προ τής άνακαλΰ\|»εως 

της συνομωσίας, αλληλογραφήσει διαπραγματευόμενος την έξόντωσιν του 

Βάσσου Μαυροβουνιώτου και τήν παράδοσιν του στρατοπέδου τής Έλευ-

') Ίδέ Ί. Βλαχογιάννη, Άθηναΐκον Άρχείον, τόμ. Α', σελ. 31, 101 κ. έ. 
116, 121, 126, 157, 180, 181, 18δ, 19ι» κ. ε. (Πρβλ. καί Δίον. Σουρμβλήν, 
ενθ' ανωτέρω, σελ. 144, 186 καί ανωτέρω σελ. 81 ύποσημ. 1). 

-') Σελ i<2. 
') Πρβλ. ήμερολόγιον τοϋ Νικολάου Ά. Καρώρη παρά '/. Βλαχογιάννη,' λί)ι\-

ναϊκον Άρχείον, τόμ. Α', σελ 180 (ημερομηνία 27 'Ιανουαρίου [1827]). 
') ΐπποκόμον 
") Ίδέ ανωτέρω, σελ. 80. 
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αίνος. «Εχομεν είς γύρας—γράφει ό Ά θ . Ν. Χρνσολόγης »)—ολόκλη-

οον αυτήν την διαπραγμάτευσιν, ήτις αληθώς είναι έργον σπανίας φιλο­

πατρίας και συνέσεως Χρηστιδείον εκεί βλέπει τις το πα/ιπόνηρον 

πνεύμα την Ρεσιτ Λφ ενός, και Αφ" ετέρου τον αληθή πατριωτισμό)·, 

συγκρουόμενα προς άλληλα. \εν μας επιτρέπει ενταύθα ό χώρος να 

δημοσίευσα)μεν όλόκληρον την αλληλογραφία.)1, θα δημοσιεύσωμεν Ημως 

αυτήν κατόπιν εν καιρώ κατάλληλο)». Και ή μεν έπαγγελλομένη υπό του 

Ά θ . Ν. Χρυσολόγη κ α θ ' ολο\ι δημοσίευσις της περί ης ενταύθα δ λό­

γος αλληλογραφίας, ε φ ' όσον γνωρίζω, δεν εγένετο. 'Αλλ' εν τω Ά ρ -

χείω της 'Ιστορικής και 'Εθνολογικής Ε τ α ι ρ ε ί α ς τής Ε λ λ ά δ ο ς εναπό-

κεινται'*) έγγραφα, εν πρωτοτυπώ και αντιγράφω, αναφερόμενα ε'ις την 

προδοσίαν τοΰ Κοσμά και των συν αΰτω. Άπετέλουν ταύτα μέρος 

τον αρχείου Δημητρίου Χρηστίδου, ό όποιος είχε συντάξει καΐ Ιδίαν εκθε-

σιν σχετικήν προς την εναντίον τοΰ Βάσσου Μαυροίΐουνιώτου επιβου-

λήν, περί ής γίνεται ενταύθα λόγος. Εις ημάς έχει περιέλθει μόνον 

τμήμα τής εκθέσεως ταύτης, ή οποία περιείχε καί σχετικά έγγραφα εξ 

αντιγραφής, αλλ' ώς φαίνεται προςηρτημένα είς αυτήν ήσαν και πρω­

τότυπα έγγραφα. Έ κ τούτων άναδημοσιευομεν ενταύθα τα είς την μο-

νήν Λαφνίου άναφερόμεΛ'α, εκδοθέντα το πρώτον υπό Ί . Β λ α χ ο γ ι ά ν ν η : ' ) 

1. 

(Τ. Σ.) Βεζύρ 'ΡεαΙτ Μεχμετ πασσας. 

^Αγαπητέ και περιπόθητε εδικέ μου δονατζή »). 

Σου φανερόνω οτι έλαβα το γράμμα σου από τον ίδιον καί επλη-

ροφορηθηκα- Τα γρ(όσια) όπου μας γράφεις είναι έτοιμα καί βγάζο) 

τον θύμνο εις τους Μύλους και ελα καί έ.συ εκεί να άνταμωθήτε να 

κουβεντιάσετε καί από εκεί μαζυ ελάτε είς το Μαναστήρι και έρχομαι και 

εγώ να ανταμωθούμε δια να κουβεντιάσω με. την κάθε δουλειά, και πά­

λιν γυρίζεις πίσω. Uà την πέσα μου οπού μου γράq>εις, εγώ εσένα την 

μπέσα μου την εχο> δοσμένη και μην σου άπεράσί] καμμία υποψία. 

Λνριον ΓΙαρασκευην είμαι είς το Μαναστήρι και ό θύμνος σε προσμένει 

ι) ν Ενθ' ανωτέρω, αελ- ÔS-
<) Ύπ αριθμούς κατατάξεως 8891, 8895, 8SM(i, 8897, 8898. 
) Άθηναϊκόν Άρχειον. τόμ. Λ', αελ. ό-0 κ £·. (ίδέ κα· την προειςαγωγικήν 

σημείωσιν τού έ/.δότου). 
*) - εΐ'πιοτε 
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εις τους Μύλους καί κάμε τρόπον δια m ερθης διά νά κονβεντιά-

ηωμε τόσον διά την περιλαβην των γροσιών, καθά>ς και κάθε άλλη ν 

υπόθεσίν μας καί σε προσμένω αφενκτα και υγίαινε. 

1827 Ίαν(οναρίον) 13, στρ(ατόπεδσν) ''Αττικής. 

'Ο θύμνος ανριον ΙΙαρασκευή το πονρνό τον 

βρίσκεις εις τους Μύλους και εγώ ανριον ΙΙα­

ρασκευή ταΐς τέσσεραις πέντε ώραις είμαι καί 

εγώ εις το Μαναστήρι και να ερθβς και έσν με 

κάνα δύω ανθρώπους ôià va κουβεντιάσω με. 

Δια τον Καραϊσκάκη, ο Καραϊσκάκης έχει 

εκεί τον μπελά του και επειδή μάς ήλθε καί 

το τακτικό ασκέρι από το ντοβλέτι, [/ δουλειές 

του της βλέπει τιόρα. 

2 

(Τ. Σ.) 'Εδικέμου Κοσμά, σε χαιρετώ καί σου φανερώνω πώς από τα 

λόγια του πράτιμού σας και των λοιπών ανθρώπων όπου έστειλες ββε-

βαιώθηκα και έκονβέντιασα με αυτούς, από τους οποίους πληροφορήσο», 

<"θεν καί προσμένω το σαντακάτι σου καί το τζοβάπι σου και στείλε δύο» 

τρεις άνθρωποι νά σταθούν εις εμένα καί έναν πιστό σου νά περιλάβτ/ 

τά γρ(όσια) όπου εζήτησες καί προσμένω άπόκρισί σου- Υγίαινε. 

Σου στέλλο) και δύο) χιλιάδες γρόσια διά χαρτζιλίκι οου, επειδή 

καί έμαθα όπου δεν έχεις κανέναν παρά. 

1827 'Ιαν(ουαρίου) 14, Μαναστήρι. 

Ί ο Μαναστήρι, το μνημονευόμενον εν τοις ανωτέρω παρατεθειμένοις 

εγγράφοις, είναι ή Μονή του Δαφνιού. Τοΰτο εξάγεται εκ της επιστο­

λής του Βάσσου Μαυροβουνιώτου προς τον Ρεσίτ-πασαν Κιουταχήν, τήν 

οποίαν παρεθέσαμεν ανωτέρω (σελ. 80-81). Τα προκείμενα ήμΐν έγγραφα 

επιτρέπουσι ν ' άναπλάσωμεν εν τινι μέτρο) το κ α θ ' δλου επεισόδιον. 

Ό Κοσμάς, ον ό Ρεσίτ-πασας Κιουταχής προςφωνεΐ «εδικέ μου δου-

ατζή»') άπήτησε, ήδη προ τής 13 Ι α ν ο υ α ρ ί ο υ 1827 δια τάς προς 

εκείνον προδοτικας ι'πηρεσίας του ωρισμένον ποσόν χρημάτων. Τή 14 

'Ιανουαρίου 1827, ήμερα παρασκευή, το πρωΐ, ώρισεν ό Τούρκος Σερα-

σκέρης, όπως δ Κοσμάς συναντηθή εν Μΰλοις των Α θ η ν ώ ν μετά τοΓ-

θ ΰ μ ν ο υ Σφοινάκη (;)2), ό οποίος εν τω περί ου ό λόγος επεισοδίω δια­

δραματίζει εξαίρετον μέρος (καθ' ri ελέγχεται ό Θιηιιος ούτος ή co 

') 'Ανωτέρω, σελ. ί'0. 
-") Ί. Βλαχογιάννη, ΆΟηναϊκόν ΆρχεΙον, τόμ. Α', σελ. ο'Λ'2. 
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καλός γνο>στης του ύπό τον Βάσσον Μαυροοουνιώτην στρατεύματος, 

πιθανώς εκ τούτου εΐχεν αυτομολήσει προς τους Τούρκους, όπωςδή-

ποτε από των μέσων 'Ιανουαρίου 1827 διετέλει είς την ύπηρεσίαν 

τοΰ Ρεσιτ-πασα Κιουταχή).') Έ κ Μΰλων ό Κοσμάς και ό Θΰμιος θα 

μετέοαινον είς την μονήν Δαφνιού, οπού περί ώραν 4-5 (προ μεσημ­

βρίας) '-') θα ενεφανίζετο προσωπικώς ό Ρεσίτ-πασας Κιουταχής προς 

οιη-εννόησιν μετ' εκείνου δια τα περαιτέρω της επιχειρήσεως εναντίον 

του Βάσσου Μαυροβουνιώτου καί' τοΰ ελληνικού στρατοπέδου της Έλευ-

σίνος. "Αν μη ήδη πρότερον, μεταξύ της 13 καί 14 'Ιανουαρίου 1827 ό 

\η μητριός Χρηστίδης άνεκάλυψε την προδοσίαν τοΰ Κοσμά καί άπεφάσι-

σεν, δπως τα υπό τούτου τεκταινόμενα κατά τών Ελλήνων καί τοΰ Βάσσοί' 

Μαυροβουνιώτου στρέψη επιτηδείως κατά τών Τούρκων καί τοΰ Ρεσίτ-

πασα Κιουταχή, απατών καί αγωνιζόμενος να περιπλέξη αυτόν ε'ις επιχει­

ρήματα άγοντα εις τον ίδιον αύτοΰ όλεθρον. Καί τον μεν Κοσμαν, ώςεΐπο-

μεν3), εκράτησε δέσμιον, εις δε την μονήν Δαψνίου προς τον Ρεσίτ-πασάν 

Κιουταχήν απέστειλε τήν 14 Ίανουρίου 1826 τρεις πιστούς, γενναίους 

καί παλαιούς τοΰ Βάσσου Μαυροβουνιώτου συναθλητας, τον Κωνσταν-

την Πράτιμον, τον Κωνσταντήν Πέργαμλην καί τον Παναγιώτην Μπαϊ-

ρακτάρην. Ούτοι ασφαλώς θα ενεφανίσθησαν ενώπιον τοΰ Σερασκέρη 

ως απεσταλμένοι τοΰ δήθεν κωλυομένου Κοσμά, ου εκείνος έζήτησε συνέν-

τευξιν συνωδευωμένου καί υπό τίνων οπαδών. "Αν λοιπόν οι εμφανισθέντες 

απεσταλμένοι ήσαν τρεις, τοΰτο άνταπεκρίνετο είς τήν θέλησιν τοΰ Ρεσίτ-

πασά Κιουταχή.Όπωσδήποτε ή σιωπηλή Μονή τοΰ Δαφνιού προώριστο να 

γίνη 6 τόπος παραδόξου όντως συνεντεύξεως. Οι δήθεν απεσταλμένοι τοΰ 

Κοσμά ύπεκρίνοντο είς τον Ρεσίτ-πασάν Κιουταχήν ουχί μόνον ύπο-

ταγήν, αλλά καί προθυμίαν ως προς την διάλυσιν δια προδοτικής ενερ­

γείας τοΰ ελληνικού στρατοπέδου τής Έλευσινος. Άναχωροΰντες εκ 

τής μονής Δαφνιού, τη 14 "Ιανουαρίου 1827, δια το στρατόπεδον 

Έλευσϊνος συναπεκόμιζον καί 2000 γρόσια φιλοδώρημα δια τον Κο­

σμαν καί επιστολήν προς αυτόν, ήτις εγράφη. ως ρητώς αναφέρεται 

εν τη μονή Δαφνιού.4) Προς τήν επιστολήν τοΰ Ρεσίτ-πασά Κιουταχή 

απήντησε δι' επιστολής αυθημερόν ό Κοσμάς, αλλ' δ δέσμιος πλέον 

προδότης εγραφεν ο,τι 6 Δημήτριος Χρηστίδης ΰπηγόρευεν εις αυτόν 

') Αυτόθι οελ. Γ>".0 κ. έ, Ιδία σελ. Γ)"»."), ύνοκέρω αελ ί) · κ ε 

') Κατ« ιό τουρκι όν ήμεοολόγιον. 

) 'Ανωτέρω, σε?. 8ί). 
1 'Ανωτέρω, σελ. !-0. '.0 *.»!• 
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αποβλέπων εις τΐ|ν παραπλάνησιν τοΰ μεγάλου παραλήπτοι» της επι­

στολής, ή όποια δυστνχώς περιήλθεν εϊς ημάς ακέφαλος. Όπωςδήποτε 

ό Κοσμάς=Δη μητριός Χρηστίδης εγραφεν εις τον Ρεσιτ πασαν Κιοί'-

ταχήν, δτι πρέπει να επιχείρηση έ'φοδον κατά του έξη σθένη μένου ελλη­

νικού στρατοπέδου Έλευσΐνος το βραδΰτερον «Κυριακήν ξημέρωμα 

( = 1 0 'Ιανουαρίου 1826), ύπεδείκνυε τα καθ' εκαστον της εφόδου και εξέ­

θετε τα της ιδίας αΰτοΰ δράσεως κατ'αυτήν «πασά μου,—κείται εν τη 

επιστολή— σε παρακαλώ, αν δεν μπόρας να με προφθάσης τώρα γρό-

ηια, στείλε μον μίαν όμολογίαν από το χέρι σου, πώς υστέρα αφ or 

γένονν ίίσα σε υπόσχομαι, να με δώσης πενήντα χιλιάδαις γρόσια, για 

να δείξω αυτήν την όμολογίαν είς τους μπουλουξίδες ι) μου και να ησυχά­

σουν. Στείλε μου λοιπόν άπόκρισιν αμέσως με τον ίδιον πεζον δια να 

ετοιμασθώ και να ίδής πώς ο Κοσμάς θέλει να γένη τζιράκι -) σου καί 

ο χι νά κερδίαη πέντε και δέκα χιλιάδες γρόσια.... Ti va κάμω ; φοβού­

μαι να ξεμεϊδανίσο)λ)' ομιος μπορούσα να τράβηξα) ολην την ξενούρα4) 

μαζύ μου και να αφήσω τα ορδί") τους σαν κούτζουρο·... "Αμέσως να 

με άποκριθής, πασά εφέντη μου, με τον ίδιον πεζον για νά πάρω τα 

μέτρα μου» Η). "Ωστε 6 Δημήτριος Χρηστίδης παρεσκεΰαζε τολμηρώς 

και συντόνως ενεδραν εις τον Ρεσίτ - πασαν Κιουταχήν, εν ψ παρώτρυ-

νεν αυτόν εις έ'φοδον κατά τοΰ στρατοπέδου της Έλευσΐνος. Κατά 

τήν έσπέραν της Ιό 'Ιανουαρίου 1927 ό πεζός, όστις είχε κομίσει εις 

τον Ρεσιτ-πασάν Κιουταχήν τήν επιστολήν, εξ ης παρεθέσαμεν αμέσως 

ανωτέρω αποσπάσματα, έπέστρεψεν εις το στρατόπεδον Έλευσΐνος-

συναπεκόμιζεν όμολογίαν 50000 γροσιών έπ' ονόματι τοΰ Κοσμά ύπο-

γεγραμμένην υπό τοΰ Σερασκέρη, επίσης επιστολάς τούτου και τοΰ Θΰ-

μιου Σφοινάκη προς εκείνον.7) 'Εννοείται οίκοθεν, δτι αποδέκτης των 

επιστολών εν τή πραγματικότητι ήτο ό Δημήτριος Χρηστίδης. Μεταξύ 

άλλων εγραφεν ό Ρεσιτ-πασας Κιουταχής· προς τον Κοσμαν: «το κί­

νημα τοΰ άσκεριοϋ όπου λέγεις να γένη το πουρνο την Κυριακή, το 

βράδυ [=Σάββατον, 15 Ιανουαρίου 1827] rà ασκέρια μου κινούν δια τα 

Καλύβια τα Χασώτικα, και δια νά ευγη κάθε υποψία τοΰ άσκεριοϋ 

')=σωματάρχας 
-')—οπαδός 
:ι) = φανερωθώ 
J )= tà ξένα, μη ελληνικά στρατεύματα too στρατοπέδου ΈλευσΙνος. 
'') —στρατόπεδον (εννοείται to της Έλευοΐνος). 
') Ί. Βλαχογιάννη, Άθηναϊκόν Άρχείον, τόμ. Λ', σελ 531 κ έ. 
;) Αυτόθι, σελ. Γ>Π2. κ ε. (κατωτέρω σελ. 9"» κ.ε.) 
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tu στείλης ενα πρώτον από τους μπονλουξίδες με δεκαπέντε εϊκοαι 

ί'ομάτους, όπου ευθύς όπου κάμουν τον φανό να ήναι. οι άνθρωποι σοι> 

εις τα Καλύβια, οπού όταν κινήσουν τα ασκέρια, να ήναι και αυτοί 

μαζή να τους οδηγήσουν δια κάθε ΰπόθεσιν και εσν να εχης δύο) τρία 

κονάκια αδειασμένα εις το μέρος, όπου τα ασκέρια μας από διακόσιοι 

και τριακόσιοι νοματοι να πιάσουν τόπον και ακολούθως και το άλλο. 

Καθώς μας γράφεις, γίνε/τ fai με διακόσιοι πενήντα, και δια να ζαπω-

Ofi ή Λει/ήνα, πρώτα 6 θεός, να κάμης μεράτ, μοναχός σον ημπορείς να 

τή βάλης σε χέρι. Λιατι τα ασκέρια Λεψίνας, καθώς μανθάνο), δέν είναι 

περισσότερα από πεντακόσιους ανθρώπους. Μ' όλον τούτο δια να γίνΐ) 

σίγουρη ή δουλειά, ανριον [=Κυριακή, 1(> 'Ιανουαρίου 1827] βράδν 

βγάλω τα ασκέρια, καθώς γράφεις, και στείλε και έσυ εκεί ενα πρώτο μπον-

/.ουξή σου μετά το Ισαράτ δια να οδήγηση τα ασκέρια καθώς σον 

γράφω. Λάβε την δμολογίαν από πενήντα χιλιάδες γρόσια και τε-

λειο')\οντας το μασλαχάτι, άλλα δύω τόσα εχω να σου δώσο) και τα 

άφεντιλίκι μου και τζιρακλίχι σον χώρια, οπον και εσν ό ί'διος να 

Οαυμάσης. Και αν ήμπορη να πιασθη ό Βάσος ζωντανός, δσα γρύσαι 

τάξης εχω να σον τα πληρώσο) ολα χωρίς να τροπιασθής, και /ΐάστα 

το παρόν για σινέτι σον. Αυριον καρά σάμπα προσμένω το τζιβάπι σον 

δια να ετοιμάσω τά άυκέρια μου Τιόρα τάς υποψίας τον εδικού μας 

Λσκεριον τάς ήξεύρεις κοί χωρίς να ανταμωθούν άνθρωποι σον μί­

τους άνθρώπονς μον, δεν πίστευα) όπου να κάμονν κίνημα. Ανριον 

[ = Κυριακή, 10 'Ιανουαρίου 1827] το καρά σάμπα να ήναι ή άπό-

κρισίς σον έδώ·... "Οθεν επειδή είναι ετζι, μοντλάκ τριάντα άνθρωποι να 

ευρεθούν ανριον πρωΐ εις τα Καλύβια τα Χασιώτικα και οι μισοί να εμβονν 

με τα ασκέρια μέσα οδηγώντας τα, και οι λοιποί να έλθουν από κατόπι 

μος με τα λοιπά στρατεύματα- 1827 Ίανοναρίον 15, στρ(ατόπεδον) 
1Αθηνών ,> ι). 

Ή έτερα προς τον Κοσμάν επιστολή του ΡεσΙτ-πασά Κιου-

ταχή, την οποίαν, ως εΐπομεν, ') έκόμισεν ό πεζός κατά την έσπέ-

οαν της 15 Ιανουαρίου 1827, δέν σώζεται C H δε επιστολή του θ υ -

μιου Σφοινάκη προς τον Κοσμαν κατέληγε : «αν ήταν τρόπος άπόγε 

να ερχοσονν εδώ να εκονβέντιαζες με τον ανθέντη μας στοματικά-.-. 

Τή 15 ''Ιανουαρίου 1827, στρ(ατόπεδον) Αθηνών»!' Τα περαιτέρω μαν-

') Ί. Βλαχογιάννη, ΆΟηνα'ίκόν Ά ρ χ ε ί ο ν , τόμ· Λ', σελ. ό32·3. 

') Ανωτέρω, σελ. 93. 

) *J. Βλαχογιάννη, ! Λ0ηναϊκον Άρχε ίον, τόμ. Λ', σελ- Γ/54 
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Οάνομεν εκ σημειώματος τοΰ Δημητρίου Χρηστίδου '): « Απεφασίσαμεν 

μετά την άνάγνωσιν των αποκρίσεων τον [=ΡεσΙτ-πασα Κιουταχή] να 

άκολουβήοωμεν την άπάτην. "Επρεπεν όμως να τον εγκαρδιώσωμεν 

στέλλοντες αν όχι τον Κοσμά, ενα σημαντικόν. 'Επαρρησιάσθη πάλιν ό 

γενναίος κ(απετάν) Κωσταντης Πράτιμος αποφασισμένος η να απάτησα 

τον Κιουταχή η να τον ψέρη εις την 'Ελευσίνα ή να χαθι~] υπέρ πα­

τρίδος, 'Εαυντροφεύθη λοιπόν τί/ν νύκτα [=15/10 'Ιανουαρίου 1827] 

με... Ούω του Κοσμά έγγραφα και εκίνησε». Καί πάλιν πρέπει ο ανα­

γνώστης να εχη υπ' όψει, ότι αϊ περί ου ό λόγος δυο επιστολαί τοΰ 

Κοσμά εγράφησαν μεν δια χειρός αύτου, άλλα κατά τάς υπαγορεύσεις 

τοΰ Δημητρίου Χρηστίδου, Έ κ των δυο επιστολών \\ μεν άπηυθΰνετο 

προς τον Ρεσιτ-πασαν Κιουταχήν, ή Οέ προς τον Θόμιον ϋφοινάκην. 

Μεταξύ άλλων προς τον πρώτον εγραφεν ό Κοσμάς, οτι αδυνατεί να 

μεταβή προς αυτόν ο ίδιος και δια τοΰτο αποστέλλει τον Κωνσταντήν 

ΓΙράτιμον, ο όποιος, ώς εΐπομεν,') είχε τη 14 Ιανουάριοι» 1827 συναν-

τηθή μετά τοΰ Ρεσίτ-πασα Κιουταχή εν xfj μονή Δαφνιού. <α\α ξέρης 

—εγραφεν ό Κοσμάς- -πώς το τερτίπι για να πάρης την Λεφίνα') είναι 

αυτό και πρώτα 6 θεός την παίρνεις εις μίαν ώραν. "Αν πάλε το 

ασκέρι q οϋάται, όπου μα την πίοτιν μου και το κεφάλι σου δεν είναι 

κανένας φόβος, στείλε μου προσταγιρ' με το ίδιον Πράτιμον μου νά 

πάρω το άακέ.ρι μου όσοι με ακολουθήσουν και να έρθω κοντά σου 

και υστέρα κάμνεις ο,τι τερτίπι εϋρ^ς μινασίπι. "Ομως αν θέλης νά 

πάρί]ς την Λεφίνα, τώρα είναι καιρός. Kai γιά το ασκέρι οου, ας 

ελθη μέρα μεσημέρι ίσα κατά την έκκλησίαν εις τά ιδικά μας ταμ­

πούρια και ή δουλειά τελειώνει. Και τον Πάσο, πρώτα δ θεός, εχα> 

ανθρώπους γιά νά σε φέρουν το κεφάλι τον ζωντανδν όμως νά τον 

πιάσουν είναι δνσκολον...»") Προς δε τον Θΰμιον Σφοινάκην έγραφε, 

τη 15 Ιανουαρίου 1827, ό Κοσμάς—Δη μητριός Χρηστίδης και άλλα 

και τα εξής: « Αγκαλά και νά έμεινε [ = ό Βάσσος ΜαυροΗουνιώτης] 

καταμόναχος, δμο)ς αν δεν φανούνε εδώ τά ασκέρια τοΰ πασά αφέντί) 

/ιας[=τον Ρεσίτ-πασα" Κιουταχή], ή αν δεν σηκωθώ νά έρθω εγώ αυτού, 

δεν ημπορώ νά τον [ = τ ο ν Βάσσον ΜαυροΟουνιώτην] ξεπαστρέψω» '). 

Έ ν τη τελευταία ταΰτη επιστολή γίνεται λόγος και περί τίνος καπετάν 

') Αυτόθι 
*) Ανωτέρω, σελ. '.)·>. 
'; '/. Βλαχογιάννη, ΆΟηναϊκόν ΆρχεΙυν, τ-όμ Λ', σελ. â'· Ι. 
') Λύιόθι, οελ. 53Γ) 
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Γιάννη Χαβαλέ (; Ι, ό όποιος, ώς ελέγχεται, ήτο εν τώ σώματι του Κοσμά 

και συνωμότης αυτού" κατά του Βάσσου Μαυροβουνιώτου '). « Ό γεν­

ναίος Κωαταντής Πράτιμος—σημειοι ό Δημήτριος Χρηστίδης»)—με τα 

Λνοίτέρο γράμματα επήγε τα ξημερώματα της 16 κατ ευθείαν είς τα 

ΙΙατήσια, αντάμωσε τον Κιουταχή. Αυτός έπροσκάλεσε τους αξιωματικούς 

τον με άπόφασιν να Ελθη είς Ελευσίνα. ΟΙ αξιωματικοί του δεν το εδέ-

χβησαν και μετά την άναχώρησίν των 6 Κιονταχής λέγει προς τον έδι-

κόν μας Πράτιμον: « ΤΙ να κάμω, βλέπεις και ό ίδιος πώς δεν Εχω ασκέρι 

αάν κ" έμενα- είναι κιοτίδες.3)» "Επειτα τον Εδωκε μερικά χρήματα 

παχσίσι*), τον Εδωκε και την... άπόκρισιν καί ετζι έπέστρεψεν έδώ [=εΐς 

Ελευσίνα] ό γενναίος Πράτιμος» Ή έγγραφος άπάντησις, την οποίαν ό 

Κωνσταντής Πράτιμος έκόμισεν εις 'Ελευσίνα προς τον Κοσμάν, εγράφη 

τη 16 Ιανουαρίου 1827 «από [του Τουρκικού] στρατοπέδου Αθηνών», ου 

το άρχηγεΐον είχε στήθη κατά τα Πατήσια. «Βαλάκιμ—εγραφεν ό Ρεσίτ-

πασας Κιουταχής προς τον προδότη ν—τα ασκέρια μας τ à γνωρίζεις παρά 

καλά, όπου χωρίς να Ελθης ό ίδιος είς τα Καλύβια τά Χασιώτικα να 

Λνταμωθήτε με αυτά και μαζή να τους οδήγησης, δεν ημπορούν να κά­

μουν χερεκάτ... αν θέλης να γένη ή δουλειά, Άφησε καλά δρδινα είς 

τονς ανθρώπους σον όπου να βασταχθονν είς τα κονάκια των καί δσοι 

παράδες νποσχεθής Εγώ τονς πληρώνω· και έσν να σηκωθης ό ϊδιος 

νάπηγαίνης είς τα Καλύβια είς τα ασκέρια μας. Αυτό και 6 ίδιος το γνωρί­

ζεις όπον δεν φέρνει ζημία με μ\ά ώρα όπου ημπορείς να λειψής' 

οχι και δέν μπορείς να το κάμης αυτό, έγώ τα ασκέρια μον χωρίς 

εσένα δεν τα στέλλω, ωσάν όπου δέν πιστεύονται, και έσυ πάρε όσους 

ή μπόρεσης διακόσιοι τριακόσιοι και σήκου φενγα και Ελα είς το χισμέτιΗ) 

ιιας...» ") "Αν και περαιτέρω διημείφθησαν επιστολαί μεταξύ του Κο-

σμα= Δημητρίου Χρηστίδου καί του ΡεσΙτ-πασα Κιουταχή και θΰμιου 

Σφοινάκη, άγνοοΰμεν. Ή προμνημονευθεΐσα Τ) εκθεσις του Δημητρίου 

Χρηστίδου περί τοϋ επεισοδίου, ήτις θα περιείχε όλοκληρωτικήν εικόνα 

αΰτοΰ, δυστυχώς περιήλθεν εις ημάς χασματώδης. 'Αλλ9 εφ' δσον γνω-

υίζομεν ή κατά του στρατοπέδου της Έλευσΐνος Ιφοδος του Ρεσίτ 

') Αυτόθι. 
Λ) Αυτόθι. 
:ι) -δειλοί 

') Γριλοδώρημα. 

") = τ ύ χ η ν , μοιραν. 

Ι. Βλαχογιάννη, 'Λθηναϊκον Άρχείον, τόμ. Α , σελ. 535 κ.έ. 
;) 'Ανωτέρω, σελ. SO. 
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πασά Κιουταχή δεν έγινε. Οΰτω tò τολμηρόν σχέδων τού Δημητρίου 

Χρηστίδου (να παρελκύση τον Τούρκον Σερασκέρην μέχρι Έλευσίνος 

και εκεί κατά το δυνατόν να αιχμαλώτιση αυτόν) απέτυχε, ίσως ούτος 

ενόησεν επί τέλους την κατ* αυτού πλεκτάνην. Ώ ς επίλογος του όλου 

έπεισοδίοι» δύναται να θεωρηθή ή προς τον Ρεσίτ-πασάν Κιουταχήν 

επιστολή του Βάσσου Μαυροβουνιώτου, την οποίαν παρεθέσαμεν ανω­

τέρω. ι) e H επιστολή αΰτη φαίνεται συνταχθείσα υπ' αύτοΰ του Δημη­

τρίου Χρηστίδου. Τίς είναι ό έν αύτη αναφερόμενος απλούς, αλλ* αλη­

θινός "Ελλην Θεοδωρής, 6 όποιος ήπάτησε τον Ρεσίτ-πασάν Κιουτα­

χην, δεν δυνάμεθα επί τη βάσει των προκειμένονν εις ημάς πηγών να 

καθορίσωμεν. 

Τη 27 Μαρτίου 1827, Κυριακή των Βαΐων, ό στρατηγός Καραϊ­

σκάκης ηγούμενος του ίππικοΰ, δπερ διέθετε, προήλασεν αριστερά του 

Κερατσινίου προς το Δαφνί, καταλυτών όπισθεν εντός στενού τίνος μι­

κρόν σώμα υπό τον Ρουμελιώτην όπλαρχηγόν Βασίλειον Μποΰζγον. 

ΚαΙ ό μέν στρατηγός Καραϊσκάκης προήλασε προς τον 'Ελαιώνα τών 

'Αθηνών, Οπως εμψύχωση τους έν τη Άκροπόλει πολιορκουμένους 

ημετέρους, 6 δε Ρεσίτ-πασας Κιουταχής, παραμένων Οπισθεν τών λό­

φων του Δαφνιού, μετά τεσσάρο>ν χιλιάδων ανδρών, ώρμησε κατά του 

Β. Μποΰζγου καί έ'τρεψεν αυτόν εις φυγήν2). Περί της μάχης ταύτης 

εχομεν έπιστολιμαίαν έκθεση* τού 'Ιωάννου [Γενναίου] Κολοκοτρώνη 

προς τον πατέρα του θεόδωρον Κολοκοτρώνην, γεγγραμμένην τη 1 

'Απριλίου 1Η27 εκ τού στρατοπέδου τών 'Αθηνών > *), επίσης έπι­

στολιμαίαν εκθεσιν, την οποίαν τη 29 Μαρτίου 1Η27, ωσαύτως «εκ τοΓ' 

στρατοπέδου της Αττικής», έγραψε προς τους έν τω φρουρίω τής Κα-

ρυταίνης ύπηρετούντας επισήμους Γορτυνίους Αάμπρον Ροϊλόν και 

Βασίλειον Δημητρακόπουλον [=Τουρκοβασίλην] ό Θεόδωρος Ρηγό-

πουλος 4), ό εκ Φίλια τών Καλαβρύτων γραμματεύς τού Γενναίου Κο­

λοκοτρώνη καί μετά τήν άποκατάστασιν ιδρυτής τής έν Τριπόλει εφη­

μερίδος «'Αρκαδίαςν και επί πολλά ετη αρχισυντάκτης αυτής. c O Νι­

κόλαος Ά . Καρώρης έν τφ ήμερολογίω του σημειοΐ περί τής μάχηο 

τής 27 Μαρτίου 1827, έφ' όσον άντελαμδάνετο τα κατ' αυτήν άπό 

*) Σβλ. 80-81. 
,) Ίωαν. Θ Κολοκοτρώνης, ένθ'ανωτέρω |1δέ σβλ. 85, όποσημ 4|, σβλ. 

480 χ. έ. 
j) Αυτό«», σβλ. 438-484. 
*) Αυτόθι, σβλ. 436-439. 
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της Ακροπόλεως, τα έξης: «Πρωΐ, 61 τον Κερακινίου "Ελληνες είχον 

ξλθγι δπισθεν τών χαμηλών βουνών, τα όποια τελειώνουν προς την 

πεδιάδα κατά το χωρίον του Χ." Ρήγα και ίκεΐ έπολέμουν με τους 

Τούρκους. Μετά ταντα εκινήθησαν οι Τούρκοι από Πατήσια πανστρα-

rtç να υπάγουν εναντίον των και έσυνάζοντο εως το μεοημέριον, αλλ1 

of "Ελληνες ετραδήχθησαν, ώς εΐδομεν από την Άκρόπολιν, και επέ­

στρεψαν εις τα ίδια προ του να κινηθούν οΐ Ίονρκοι επάνω των. 

' Ομοίως και οί Τούρκοι δεν επήγαν εις καταδίωξίν των, αλλ' άφ' ον 

ήλθον εις τα δχυρώματά των τον Κερακινιοϋ και εστάθησαν εκεί άπρα­

κτοι, προς το εσπέρας, διελνθησαν οί πολλοί εις τα Τδια» '). 

Τη 17 'Απριλίου 1827 συνέβη κατά τα βουνά τοϋ Δαφνιού άκρο-

βολισμός μεταξύ τών Τούρκων και τών ημετέρων. Ό νοτάριος τών 

'Αθηνών Παναγής Μιχαήλ Ποΰλος εν τψ ήμερολογίω αύτοΰ σημειοΐ 

σχετικώς τα έξης: «17 'Απριλίου /1827J..."Απόψε έκαμαν ενα άκροβο-

λισμον επάνω είς τα ταμπούρια τον Καραβα και εις τα Δαφνοβούνια, 

τα ενρηκαν δννατά δμως και δεν ημπόρεσαν να κάμονν τίποτες." Εγύ-

ρισαν λοιπόν χάνοντας τέσσερης και παίρνοντας 10 λαδωμένονς» ή. ( Έ ν 

τφ σημειώματι τοΰτα> άξιον προσωχής είναι και το τοπωνΰμιον Δα­

φνοβούνια [πρβλ. και κατωτέρω, σελ. 99], το όποιον, εφ' δσον γνω­

ρίζω, το πρώτον άπαντα έν τη γραπτή παραδόσει 2). 

Τή 20 'Απριλίου 1827, ολίγας λοιπόν ημέρας προ του ένδοξοι» 

θανάτου του, ό στρατηγός Καραϊσκάκης, ηγούμενος μέρους της υπ' 

αυτόν στρατιάς, ώρμησεν εναντίον τών προς το Δαφνί θέσεων τών 

Τούρκων. Και επροφασίζετο μεν ό Καραϊσκάκης, δτι ή επιχείρησις άπέ-

βλεπεν εις άναγνώρισιν τών υπό τών εχθρών κατεχομένων θέσεων, πράγ­

ματι όμως επεδίωκε δι' αυτής να είςβάλη ε'ις τον 'Ελαιώνα τών 'Αθη­

νών, διότι ύπεστήριζεν επιμόνως το σχέδιον, δτι ουχί εν Φαλήρω, άλλα 

δυτικώς προς το Δαφνί πρέπει να τοποθετηθή το ήμυυ τών ελληνικών 

δυνάμεων, πλην το σχέδιον τοΰτο εΐχεν άπορριφθή υπό τοϋ Κόχραν 

και Τζοΰρτζ. Αι επιχειρήσεις του στρατηγού Καραϊσκάκη κατά τήν 20 

') Ί. Βλαχογιάννη. Άθηναϊκόν ΆρχεΙον, τόμ. Α', σελ. 209 κ. ε. 
3) Ί. Βλαχογιάννη, Παναγής Μιχ. Ποολος Βιογραφικον σημείωμα -Ιστορικά 

έγγραφα—ιστορικόν ήμερολόγιον. Έν 'Αθήναι; J 901, σελ. 49 (=τον αντοΰ, 
Άθηναϊκόν Άρχεϊον, τόμ. Α', σελ. 236). 

*) ΟΙ περί της μονής Δαφνίοό γράψαντες άναφέρουσι μόνον Δαφνοβοννι ή 
βουνό τοϋ Δαφνιον (—Ποικίλον δρος, συνήθως). Πρβλ· π. χ· Γ. Ααμηάχη, 
Χριστιανική αρχαιολογία της μονής Δαφνίου, σελ. 29 κ. ! · , Δ. Γρ. Καμαον-
ρογλον, Το Λαφνί, σελ. 5. 
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'Απριλίου 1827 δεν κατέληξαν εΙς tò έπιδιωκόμενον αποτέλεσμα, οί 

ημέτεροι εκυρίευσαν οχυρώματά τίνα των εχθρών κείμενα προς το Δαφνί, 

άλλα προςκροΰσαντες εις επίμονον άντίστασιν των λοιπών όχυρωμά-

των, επελθούσης άλλως τε και της νυκτός, ήναγκάσθησαν να ύποχωρή-

σωσι1). Ό Παναγής Μιχαήλ Ποΰλος σχετικώς προς τας περί ών ό λόγος 

επιχειρήσεις της 20 'Απριλίου 1827 σημειοΐ εν τω ήμερολογίω του : 

'Απόψε εγινεν ένας μικρός άκοοβολισμος είς τη Δαφνοβοννια χωρίς 

νόημα δμως» 2). 

Κατά τάνωτέρω ή ιστορία της μονή; Δαφνίον καί της περιχώρον 

αυτής διαρκοΰντος του Μεγάλου 'Αγώνος ίκανώς διελευκάν9η. Αόγω 

της θέσεως αυτής, κειμένη έπί κεντρικής όδοΰ, ην αυτή αυτή ή φΰσις 

έδημιοΰργησε, ήτο προωρισμένη ή μονή Δαφνιού vu συνδεθή οΰτως 

ή άλλως προς κινήματα του Μεγάλου 'Αγώνος, προς ανόδους καί κα­

θόδους στρατευμάτων κλπ. Ή δε περί τήν μονήν χώρα, ως εΐδομεν, 

έγένετο επί της Επαναστάσεως πεδίον πολεμικών συγκρούσεων, 

αλλά και εξελέγη πλέον ή άπαξ υπό τών ημετέρων ως επίκαιρον ση-

μεΐον δι' επιχειρήσεις πολεμικάς, αϊτινες δεν εξετελέσθησαν3). Διαισθά­

νομαι, ότι ή έρευνα λανθανόντων γραπτών μνημείων θα ανάδειξη εν 

τψ μέλλοντι λίαν σημαντικήν τήν ιστορίαν της μονής Δαφνιού και της 

αμέσου περιοικίδος αυτής κατά τα έτη 1821—1827. 

Έν Αθήναις. 

Νίκος Α. Βέης (Bees)· 

') Ίωάν. Θ. Ξολοχοτρώνην, Ivo* ανωτέρω, σελ. 444 κ. έ· (πρβλ. έν τούτοι; 
και σελ. 45.*)) καί Δίον. Σουρμελή, Ινθ' ανωτέρω, σελ. 215. 

") Ί. Βλαχογιάννη, ΙΙαναγής Μιχ. Ποϋλος, σελ- 50 (̂ =τοΰ αύτοϋ, Άθηναϊ-
ΝΟν Άρχεΐον, τόμ. Α', σελ. 237). 

') Πρβλ· ανωτέρω, σελ. 83 κ. F. 
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